
「不 足 」 の可 算性:SHORTAGEとLACK-2-

Countability　 of　SHORTAGE　 and　 LACK(2)

　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　 日木　　満

1　 は じめに

　本稿(第2部)は 前稿(日 木(1997))に 引き続き日本語の 「不足」に相当する英語の2つ の名

詞(SHORTAGEとLACK)の 可算性について考察する。前稿では辞書とコーパスのデータを基

に両者の可算性選択にまつわる筆者の疑問点を検討 した。本稿の目的は、英語母国語話者の判断

データを基にその疑問点の解明を試みることである。

2　 疑問点の整理

　まず、辞書とコーパスのデータ分析から生 じたSHORTAGEとLACKの 可算性についの疑問点

を整理する。疑問点には、すでに前稿で問題提起 したものの他に、その後の考察から新たに生 じ

たものも若干あるので、以下に加えて説明する。なお、前稿同様、不足しているもの、つま り、

「水不足」「睡眠不足」などにおける 「水」「睡眠」に相当する部分をXで 置き換えて表現す る。

2.1[SHORTAGE　 of　X]の 構造について

　前稿の コーパスデータを基にした可算性別の頻度分析でわかったことは、分析の対象とした総

数315件 の内、8割 強が単数形、1.5割 が複数形 という結果であった。不可算形は例外的と思われ、

したがって、この構造でのSHORTAGEの 可算性選択の関心は、実質上、単数形か複数形かの選

択とい うことになった。さらに、圧倒的多数は単数形であることを鑑みると、 この構造で特に

SHORTAGEが 複数形になるのはどのような状況か、が筆者 としては最大の関心事になる。前稿

執筆の段階で、主な疑問点としては以下の2点 があげられた。

(1)Xの 項 目数はSHORTAGEの 可算性選択に関与 しているか。つ ま り、　SHORTAGE　 of

drinking　waterの ようにXが1項 目の時 とSHORTAGE　 of　fuel　and　foodの ようにXが 複数項 目の

時とを比較 した場合、後者の場合にSHORTAGEが 複数形になる可能性が高 くなるのか とい う疑

問である。(ただし、ここで注意 しなければならない点は、仮にXの 項 目数が関与していたとして

も、それは絶対的な決定要因ではないとい うことである。分析 した限られたコーパスデータの中

でさえ、Xが1項 目の場合でもSHORTAGEが 複数形になっていた例は存在 した し、　Xが 複数項

目の場合でも、SHORTAGEが 単数形になった例もあった。)

(2)「Xの 不足のために/X不 足が原因(理 由)で 」に相当する[because　of　SHORTAGE　 of

X]お よび[due　to　SHORTAGE　 of　X]の パターンで、　SHORTAGEが 複数形にな ることはないの

か。この2つ のパターンの頻度は高く、これら2構 文だけで単数形データの約1.5割 を占めた。し



か し、複数形のケースは分析 した コーパスデータ中に1件 も存在 しなか った。(そ もそ も、

[SHORTAGE　 of　X]の 構造では複数形が少なかったい う点は忘れてはならないが。)

　さらに、その後の考察の過程で、新たに次の2点 の疑問が浮かんできた。

(3)不 足の事態の頻度数が関与しているのか。つま り、問題の不足の事態が2回 以上ととらえ

られている場合にはSHORTAGEは 複数形にな り、そうでなければ単数形になるのか。

(4)不 足の事態の影響が及ぶ地域の数が関与 しているのか。つまり、問題の不足の事態が2ヵ

所以上で発生しているととらえられている場合にはSHORTAGEは 複数形になり、そ うでなけれ

ば単数形になるのか。

2.2[X SHORTAGE】 の構造について

　この[X SHORTAGE]の 構造での可算性別の頻度分布は、上記の[SHORTAGE　 of　X]の 構造の分

布 とはかなり異なっていた。つま り、分析の対象とした総数337件 の内、4割 が単数形、5割 強が

複数形 という内訳で、[SHORTAGE　 of　X]の構造 と比べて複数形の割合がかなり高いとい う結果

であった。平た く言うと、[SHORTAGE　 of　X]の構造では単数形を選択 していればまず無難で

あった ところが、[X SHORTAGE]の 構造ではどちらが無難 ということはいえず、その意味では

単数形か複数形かの選択基準を知 る必要性は より高いとも言える。しかし、この構造では、X部

分がSHORTAGEを 前置修飾する関係から必然的に短 くなり、　Xの 項 目数が複数になるとい うこ

とはあっても非常にまれなため、可算性の決定要因になるとは考えられず、他にも特に具体的な

要因の候補は見当たらなかった。

　だが、不足の事態の頻度数 と地域の数については、上記の構造と同様に関与の可能性はあるた

め、検証 してみたい。

2.3　 [LACK　 of　X】の構造について

　前稿のコーパスデータによると、[LACK　 of　X]の場合、総数577件 中、不可算形は292件 、単数

形は285件 、複数形は0件 と、ほぼ半々の割合で不可算形と単数形が使われていた1。LACKの 複数

形の可能性は仮にあっても例外的と思われるので、以下のLACKの 分析では扱わないことにす

る。

　前稿では、LACKの 文中での統語上の位置別に分析を行った。検討 した位置は、主語、　BE動 詞

の補語、前置詞の目的語、THERE構 文の実質上の主語、動詞の目的語の5ヵ 所であった。その中

で、THERE構 文の実質上の主語を除 く、4つ の位置では、以下の例のように、　Xが 同 じ名詞(句)

であっても、LACKが 不可算形で使用される文も、単数形で使用され る文 もどちらも確認 され

た。

〈主語の場合〉

• Lack of funds has nearly closed the museums and stripped security at sites. 

• A lack of funds has hindered Ventura's agricultural land trust, McPhail said.



〈BE動 詞の補語〉

• Research indicates that the chief reason people don't exercise is lack of time , she 

   said. 

• The biggest stumbling block was a lack of time ."

〈前置詞の目的語〉

• Because of lack of funds, the schools have had to cut their music program 

• How long will the county and cities have to postpone capital projects such as new 

   streets, jails and courthouses because of a lack of funds?

〈動詞の目的語〉

• Others saw the investigators' decision not to arrest the two men immediately , citing 

  lack of evidence, as proof that the authorities were paid to drop the matter . 

• A judge dismissed a suit blaming the makers of her pocket phone , citing a lack of 

   scientific evidence.

ここでの疑 問は、はた して、 これ らの文におけ る母国語話 者の可算性 の選択は絶対的な(つ ま り
、

人 に よって判断が異 ならない)も のなのか。そ して、 もし絶対 的のものであるな ら、母国語話者

は不可算形 と単数形 の間に、明確な意味の差 を意識 しているのか、 とい う点であ る。

　 THERE構 文 の実質上の主語の位 置においては、辞書 データか らも、 コーパスデ ー タか ら も単

数形のLACKし か 確認 されなか った。そ こでの疑 問は、[LACK　 of　X]がTHERE構 文 の実質上の主

語の位置 で使われ た場 合には、必ず単数形にな るのか、 とい う点である。

　 さらに、その後 の考察 の過程で生 じた新たな一 つの疑 問は、LACKが 主 語の場合 に、文字通 り

文頭 に現われ るか否かがLACKの 可 算性選択に影響を与 えて い るのか ど うかで あ る。 つ ま り、

Lack　 of… で 文 が始 まる場 合 と、　UnfortunatelyやTwo　 years　agoな ど の 副 詞(句)に 続 い て

LACKが 主 語 の文 が くる、もしくはLACKが 主語 の文 がthat節 の 中に埋め込 まれ る形で現われ る、

等の理 由でLACKが 文 頭には こない場合 とで、　LACKの 可 算性選択に違 いがでるのか どうか とい

う疑 問であ る。

3　 調査 の方法

　 母国語話者5名 にSHORTAGEとLACKの 可 算性につ いてアンケー ト(Questionnaire)形 式 で

デ ータを収集 した。なお、ア ンケー トの回答 を分析す る過程 で多 くの疑問が生 じて きたため、そ

れ らの疑 問の一 部について、ア ンケー ト回答者 の一 部 に追 加質 問(Follow-up　 Questions)を 行

い、補足 データ とした。 以下 に、主要 データとな るアンケー トについて説 明を行 う
。追加質問に

つ いては、セ クシ ョン4以 降 の結果 と分析の部分で説 明す る。



3.1　 ア ンケー ト

　 ア ンケー トはPart　 1,　Part　2,　Part　3の3部 か ら構成 され 、　Part　1は[X　 SHORTAGE]の 構 造

を、Part　 2は[SHORTAGE　 of　X]の 構 造を、そ して、　Part　3は[LACK　 of　X]の 構 造をそれぞれ

扱 った2。

　各部 のテス ト項 目はPart　1が35問 、　Part　2が39問 、　Part　3が40問 で あった。以下、　Part　1の 最初

のテス ト項 目を例 に被験者の作業を説明する。

　　　 Part　1の 最初 のテス ト項 目:

Because of   in San Francisco, the authorities have asked residents to 

voluntarily curtail all car-washing activities. 

 [A] water shortage < > 

      [B] a water shortage < > 

      [C] water shortages < >

テス ト項 目はブランク付 きの不完全な英文(「 状況文」)に 続 き、そのブラ ンク部分を補 う表現 と

して[A],[B],[C]の3つ の表現 が挙 げ られ てい る。[A]はSHORTAGEの 不 可算 形を 、[B]は

SHORTAGEの 単数形を、そ して、[C]は 複数形 をそれ ぞれ含んでいる。被験者 には、次の判断基

準 に基 づいて、これ ら3つ の表現のそれぞれについて、評価 を下 し、"1","2","3"の どれかの評

価値 を各表現 の後 の山形 括弧 〈　 〉の中に記入す るよ うに依頼 した。

RATING CRITERIA 

  1 =This fits the blank best. My first choice. Sounds most natural. 

  2  =This may fit the blank, but not my first choice. Doesn't sound as natural as 1. 

  3  =This doesn't seem to fit the blank. Sounds odd.

被験者は一つのテス ト項 目の3つ の表現([A],[B],[C])に 対して1,2,3の3つ の異なる評価

値を全て使 う必要はなく、同 じ評価値を2つ 以上の表現に対して使用して良いこととした。例え

ば、2つ の表現がどちらともブランクを補 う表現として甲乙つけ難いほど適切であると判断 した

場合には、そのどちらにも"1"の評価値を入れるように指示 した。なお、そのように、2つ 以上の

表現が等しく適当であると判断した場合には、その表現の間で意味の違いがないか、あるならど

のような違いか、について、できる限 り説明をして欲 しいと依頼 した。

　なお、[LACK　 of　X]を扱ったPart　3では、　LACKの 複数形は考慮外としたため、表現としては、

[A](不 可算形)と[B](単 数形)の2つ の表現のみとした。

　アンケー トのテスト項 目は、上記の疑問点を検証するために、問題の名詞を様々な条件下で使

用 したものである。ある要因の影響を検証す るために、ある一部分のみを変えただけの、酷似し

た文を多数含む結果とな り、被験者が直前のテス ト項 目で行なった自分の判断の影響を強 く受け



るこ とが懸念 されたため、その影響を少 しで も和 らげ るために、酷似 してい るテス ト項 目はな る

べ く離 して提示す るよ うに、各Partご とに恣意的な順序に並び変 えた。関連 のテス ト項 目の詳 細

について は、下記(セ クシ ョン4)の 結 果の報告 を行 な う所 で行な う。なお、ア ンケー トの指示

と、全 テス ト項 目と提示順序については、付録 を参照 された い。(た だ し、紙面 の関係上、簡 略化

した形で提示 して ある。)

3.2　 被 験者 とデータ数

　 被験 者は、 アメ リカ英語 の母 国語話者(大 学生 もしくは大学卒業者)で 、Part　 1,　Part　2,　Part

3の それ ぞれ につ き、計5名 の判断デ ータを得た。(4名 がPart　 1,　Part　2,　Part　3の 全 てを、別 の

1名 がPart　 1とPart　 3を 、 さ らに別 の1名 がPart　 2の みを回答 した。)

3.3適 切 さの基準

　 あ る表 現を適 切 と判 断す るためには、平均評価値が1.0に 近 けれ ば近 いほ ど、 適 切 さの信 頼性

は高 まる。 しか し、仮 に、基準を最 も高 く、平均で1.0と す ると、適切 と判断 され る表現が不在 の

テス ト項 目がでて くる可能性 も高 くなる。実際、本 アンケー トでは、平均1.0の 評 価 を得た表現 を

もつテス ト項 目は全114テ ス ト項 目中、42項 目しかな く、全体 の約1/3で あ った。 これ では、 デー

タ分析 の対 象が著 しく狭 くなるため、基準を若干緩め る必要がでて きたが、 どこまで緩め るか と

い う判 断はむず か しい。そ こで、この研究 では一応 の 目安す として、平均値で1。4以 上 の評価 を得

た表現 を適切 な可算性 とみなす こととした。そ の根拠は絶対的な ものではないが、以下 のよ うな

判 断に よる。つ ま り、被験者 の評価 の組 み合わせ の可能性を考えた場合、平均で1.4に な る組 み合

わせは、5人 の被験 者の内、3人 が1、2人 が2の 評価を した場合(1,1,1,2,2)と 、4人 が

1、1人 が3と 評価 した場合(1,1,1,1,3)の2通 りに限定 され、いずれ の場合 も、被験者 の

過半数 が1と 判断 してお り、かつ、3の 評価を下す被験者はいて も1人 、 とい う状況に なる。 こ

れを仮 に1.6を ボ ーダーライ ンに設定 す ると、被験者 の過半数 が1と 判断す る とい う条件 は必 ず

しも満た され な くな り、被験者全体 の判断 として適切 と言い切 るのには抵抗を感 じたか らで ある。

4　 ア ンケー トの結果 と分析

4.1　 Part　 1(【X　SHORTAGE】)

　 Part　1の 全 テス ト項 目と結果(被 験老の平均値)はAppendix　 1に 示す。以下においては、議論

に関係 のあるテス ト項 目の結果のみを提示す る。

4.1.1不 足 の事態の 「頻度数」 と 「地域 の数」 の影響

　 ア ンケー トには不足 の事態 の頻度数 の影響をみれ ると期待 され る6セッ トのテス ト項 目を入れ

た。 まず、1セッ ト目は同一 の状況文を利用 したB103,　 B123,　 B128,　 B116の4項 目である。 以下

にそれ らのテス ト項 目と結果を示すが、表示の仕方について次の通 りである。



●　 それぞれの表現([A],[B],[C])の 末尾の山形括弧(〈 　 〉)内 の数値は被験者5名 の評価

　　値の平均値を示し、適切の目安 とした1.0か ら1.4の 間の数値は太字で示す。

●　 テス ト項 目間の相違点をわか りやす くするために、異なる箇所を太字で示す。

●　状況文が同じ場合は、最初のみ提示 して、以下は省略する。

The city has grown from 35,000 people in 1970 to more than 100,000.   as a result. 

B103.  [A] There is water shortage < 3.0 > 

    [B] There is a water shortage < 1.2 > 

 [C] There are water shortages < 2.0 > 

B123.  [A] There is two-year water shortage < 3.0 > 

    [B] There is a two-year water shortage < 1.0 > 

 [C] There are two-year water shortages < 2.4 > 

B128.  [A] There is intermittent water shortage < 2.4 > 

    [B] There is an intermittent water shortage < 2.8 > 

 [C] There are intermittent water shortages < 1.2 > 

B116.  [A] There is chronic water shortage < 2.2 > 

 [B] There is a chronic water shortage < 1.6 > 

     [C] There are chronic water shortages < 1.6 >

このセッ トの4つ のテス ト項 目は状況文 は同 じだが、WATER　 SHORTAGEに 形 容詞が使われて

いないB103に 対 し、　B123で はtwo-yearが 、　B128で はintermittentが 、そ してB116で はchronicが そ れ

ぞれ追 加されてい るとい う点 で異な っている。 アンケー ト作成過程に おけ る複数 の母国語話者 と

の議論 を基に、筆 者は これ らの形容詞が、水不足 の事態につい て、異な る頻度数を連想 させ る と

仮定 した。つ ま り、two-year付 き の文か ら被験者が連想す る水不足の状況は、2年 間 とい うひ と

続 きの事態(頻 度=単 数)で あ り、逆にintermittent付 き の文か ら被験者が連想する水不足 の状況

は、断続的に何回か生 じた事態(頻 度=複 数)で ある、 と仮定 した。言 うまで もな く、2年 間 に

お よぶ断続的水不足 も考え られ るわけで、two-yearが 付 いたか ら頻度が単数で、　intermittentが 付

いたか ら、頻度 が複数 とい った単純で絶対的な ものではないが、他に特別 な状況説明がない場 合

の一般的な連想 としてはtwo-yearは 単数頻度を、　intermittentは 複 数頻 度 をそれ ぞれ連 想 させ る

との判 断にた った。 これ はあ くまで も本研究での仮定的前提で しかないが、以下 の分析ではその

仮定に基づいて議論 を進め る ことにす る。そ して、 ここでの 目的は、 この水不足 の事態の頻度数

(を表 わす と思われる形容詞)の 違 いが、WATER　 SHORTAGEの 可 算性の選択 に影響を与 える

のかをみることであ った。な お、B116を 入れ た理 由はchronicと い う形容詞については、予備調査

の段階で母 国語話者の間で、単数 とみ る人 も、複数 とみ る人 もいたために、 どの ような結果 にな

るか関心があったためであ る。



　 結果を見ると、まず、形容詞のついていないB103で は適切の基準 を満た しているのは単数形

　(1.2)の みである。単数形に続いて低い数値は2.0の 複数形であったが、単数形との差はかな り

はっきりしていると言えよう。次に、two-year付 きのB123で は、単数形が1 .0、複数形は2.4と 、そ

の差はさらに明確になっている。しか し、intermittent付きのB128で は、単数形 と複数形の関係は

逆転 し、複数形が1.2に 対 し、単数形が2.8と なっている。これらの結果は、もしtwo-yearが1回

の水不足を、intermittentが複数回の水不足を、それぞれ連想させるとする仮定が成立するとすれ

ば、水不足の事態の頻度数の単数性 ・複数性がSHORTAGEの 可算性の選択に影響を与えてい る

ことになる。なお、chronic付きのB116で は、単数形と複数形が1.6で 並び、適切な表現は不在 とい

う結果になった。各被験者の評価をみると予備調査の段階と同様にかなりの個人差があったこと

がわかる。(特に単数形の方の評価は、3人 が"1",1人 が"2",も う1人 が"3"と 、すべての評価

値が使われていた。)し たがって、B116の 結果からはchronicと い う形容詞の場合は、頻度数 につ

いて一概に単数、複数のどちらか一方を連想させるとい うことはできなさそうである。

　 以上の結果から、形容詞とSHORTAGEの 可算性について次のようなことが言えるかもしれな

い。つまり、「2年に及ぶ水不足」と言った場合に、実際にはその2年 間の間に、何回か水不足が

解消された時期があったにしても、全体としてその2年 間を一連の水不足の事態とみなし、ひと

続きの連続性 ・単数性が全面に出て、その期間中の水不足の度合の違いなどはその陰に隠れてし

まい、結果として、SHORTAGEは 単数形が適当となる。逆に、あえて 「断続的な水不足」と言 っ

た場合には、実際には断続的に2年 、3年 と水不足が続いたに しても、水不足がやっと終わった

と思ったらまたす ぐ水不足になったというように、新たな水不足が次から次へとやってきたとい

うような印象から連想される複数性が全面に出てきて、ひと続きの連続性はその陰に隠れ、結果

的に複数形が適当となる。しか し、「慢性的な水不足」と言った場合には、ずっと続いているとい

う連続性 ・単数性も、繰 り返 し何度もという複数性も、どちらの解釈 もほぼ等 しく可能になると

ため、結果的に、人に よって、または、その時その時の状況の読みによって、単数形が適切 とな

るときも複数形が適切となるときも出て くる。

　次のセッ トはSHORTAGEが 前置詞句(BECAUSE　 OF)の 目的語となっているB101,　B　129,

B117,　B110で ある。

Because of   in San Francisco, the authorities have asked residents to voluntarily 

curtail all car-washing activities. 

 B101.  [A] water shortage < 3.0 > 

 [B] a water shortage < 1.6 > 

 [C] water shortages < 1.4 > 

B129. [A] unprecedented water shortage < 2.6 > 

     [B] an unprecedented water shortage < 1.0 > 

 [C] unprecedented water shortages < 1.8 >



B117.  [A] intermittent water shortage < 2.4 > 

 [B] an intermittent water shortage < 2.4 > 

 [C] intermittent water shortages < 1.4 > 

 B110. [A] chronic water shortage < 2.0 > 

 [B] a chronic water shortage < 2.4 > 

 [C] chronic water shortages < 1.6 >

このセ ッ トでは、水不足をひ と続 きの事態(頻 度=単 数)と みなすであろ うと思われ る形容詞 と

してtwo-yearで は な くunprecedentedを 使 った点が上 のセ ッ トと異な るが、他 の形 容詞 は同 じで

ある。 まず、形容 詞な しのB101で 適 切 とい えるものは複 数形(1 .4)の み で、単数形(1.6)は わ

ず かなが ら適切 の基準 を満 たさなか った。 しか し、両者 の値 は接近 してお り、 明確 な判 断は しに

くい。unprecedented付 きのB129で は単数形 が1.0で 唯一 の適切 な形 であ り、複数形 の1 .8と の 差

はかな り開いている。これ に対 して、intermittent付 きのBl17で は 、単数形は不可算形 と同 じ数値

(2.4)で 不 適切 とな り、逆 に複数形が1.4で 適 切 となっ とてい る。従 って、 このセ ッ トの結果か

らも、unprecedented(頻 度=単 数)とintermittent(頻 度=複 数)の 影 響は うかがえ、不足の事

態の頻度の捕え方がWATER　 SHORTAGEの 可 算性選択に関与 している可能性 を示 している と言

え る。 なお、chronic付 きのB110で は上 のB116と 同様に、適切の基準 を満た す表 現 は不 在 で あ っ

た。

　不足の事態の頻度数をみるテス ト項目として取 り入れた3セ ットめは、頻度についての提示の

仕方を状況文の中でより明確に した次の3項 目である。

B131. (Assume that the town has been short of water for the past two years.)   in 

the town. 

 [A] There has been water shortage < 2.8 > 

 [B] There has been a water shortage < 1.4 > 

 [C] There have been water shortages < 2.0 > 

B130. (Assume that the town has been intermittently short of water.)   in the 

town. 

 [A] There has been water shortage < 2.6 > 

    [B] There has been a water shortage < 2.2 > 

 [C] There have been water shortages < 1.0 > 

B132. (Assume that the town has been chronically short of water.)   in the town . 

 [A] There has been water shortage < 2.2 > 

    [B] There has been a water shortage < 1.0 > 

 [C] There have been water shortages < 2.0 >



このセ ットは上の2セッ トとは異 な り、状 況文 の 中に"for　 the　past　two　 years"
,"intermittent-

ly","chronically"と い う副詞(句)が それぞれ挿入 され ている。これ らの副詞(句)に 対す る不足

の事態 の頻度 につ いて の仮定 は、上 で述 べた形 容 詞(two-year/unprecedented ,　intermittent,

chronic)に 準 ず る。結 果 は 、"for　the　past　two　 years"付 き のB131で は 単 数 形(1 .4)が 、

intermittently付 き のB130で は 複数形(1.0)が そ れぞれ適切 と判断 された。　chronically付 きのB132

で は 、上の2セッ トの場 合では適切 と判断 された形 はなか ったが、ここでは単数形(1 .0)が 明 ら

かに適切 とな った。

　 以上 の3セ ッ トの結果 はいずれ も、形容詞や副詞に よって連想 されるであろ う異 なった不足 の

頻度数がSHORTAGEの 可 算性選択 に関与 している一要因 である可能性 を示 唆 している よ うに思

われ る。

　次に、不足の事態の頻度数の影響と同時に、不足の事態の地域の数の影響も検証するために、

上でみた最後の2セ ットに対応する形で、不足の事態の地域の数に関係する部分のみを変えた状

況文を用意した。まず、上述のB101と の比較で、次の2つ の項 目の結果をみてみる。

B104. Because of   in California, the authorities have asked residents to voluntarily 

curtail all car-washing activities. 

 [A] water shortage < 3.0 > 

 [B] a water shortage < 1.2 > 

 [C] water shortages < 1.8 > 

B113. Because of  up and down the coast of California, the authorities have asked 

residents to voluntarily curtail all car-washing activities . 

 [A] water shortage < 2.6 > 

 [B] a water shortage < 1.8 > 

 [C] water shortages < 1.2 >

B10L　 B104,　 B113の3項 目の違 い は不足 の事 態 の地域 が 、そ れぞ れ"in　San　 Francisco" ,"in

California", "up　and　 down　 the　coast　of　California"と 変 えてあ るだけである。 ここでの筆者 の意

図 は 、 同 じCaliforniaと い う地 域 に 言 及 して い て も 、 一 方 を"up　 and　 down　 the　 coast　 of

California"と す る ことに よりCaliforniaの 北 で も南で もいた るところで水不足 の事態 が発生 してい

る こ とを よ り明確 な形 で提 示 で き る の で は な い か とい うこ とで あ った 。 も ち ろ ん 、"in

California"だ け で も、　Californiaの 方 々で水不足 が起 きてい るとい う解釈 を除外す るものでは決 し

てないが、上 の頻度 の議論 と同 じ理 由で、"up　 and　down　 the　coast　of　California"と して あれば一

般的には複数の地域を連想す る可能性が高い との仮定 に基 づいて、以下の議論を進 め る。

　 Blo4とB113の 結 果 を み る と、 そ の差 はか な りは っき り出て い る とい え よ う。 つ ま り、"in

California"で は単数形 が、"up　 and　down　 the　coast　of　California"で は 複数 形 が それぞ れ適 切 と

なった。 この ことか らだけ判 断す る と、不足 の事態 の地域が複数であ ることを明示 した ときの方



が、SHORTAGEの 可 算性 も複数形 になる可能性が高 い と言 えそ うで ある。 しか し、上述 のB101

で は、Californiaよ り狭い地域の “in　San　 Francisco” で あるに もかかわ らず、複数形が適切 とな っ

ている点は この理屈 に反す る もので、筆者には不可解 な点 として残 る。

　次に、上述 のB129,　 B117,　 B110に 対 応す る状況文 としてB107,　 B221,　 B225が あ る。両者 の違 い

は前者が“in　San　 Francisco” で あ ったのに対 し、後 者は“up　and　down　 the　coast　of　California”で

あった とい う点 である。 両者 とも、不足 の事態 の頻度数 を表 わすなん らか の形容詞がついてい る

点 では同 じである。B129,　 B117,　 B110の 結 果 はす でに上 で提示 してあるが、比較を容易にす るた

めに、あえて以下 に再掲す る。左側 が地域 が単数 の系列 、右側 が地域 が複数 の系列で ある。

Because of   in San Francisco, the authorities 

have asked residents to voluntarily curtail all car-was-

hing activities. 

B129. [A] unprecedented water shortage < 2.6 > 

     [B] an unprecedented water shortage < 1.0 > 

 [C] unprecedented water shortages < 1.8 > 

 B117. [A] intermittent water shortage < 2.4 > 

 [B] an intermittent water shortage < 2.4 > 

 [C] intermittent water shortages < 1.4 > 

 B110. [A] chronic water shortage < 2.0 > 

 [B] a chronic water shortage < 2.4 > 

 [C] chronic water shortages < 1.6 >

Because of   up and down the coast of 

California, the authorities have asked residents to 

voluntarily curtail all car-washing activities. 

 B107. [A] unprecedented water shortage < 3.0 > 

 [B] an unprecedented water shortage < 1.6 > 

 [C] unprecedented water shortages < 1.2 > 

B121 [A] intermittent water shortage < 2.2 > 

 [B] an intermittent water shortage < 2.2 > 

    [C] intermittent water shortages < 1.6 > 

B125. [A] chronic water shortage < 2.4 > 

 [B] a chronic water shortage < 1.8 > 

 [C] chronic water shortages < 1.0 >

まずunprecedented付 き のB129とB107の ペ アを比較す る と、単数形 と複数形 の数値 が逆転 してい

る。つま り、地域が単数のB129で は 、単数形が適切であ ったのが、地域 が複数 のB107で は 、複数

形が適切 となってい る。

　次にintermittent付 き のB117とB121の ペ アをみ ると、まず 、　B117で は地域 が単数 にに もかかわ ら

ず、複数形 が適切 と判断 されて いる。一方、地域が複 数のB121に な ると、適切 の基準 を満たす形

は不在 となった。しか し、その中では、複数形 の容認度 が1.6で 一 番高い ことに注 目すれ ば、この

ペ アでは、地域 の単数 ・複数にかかわ らず、複数形の容認度が一番高い とい うことになる。

　最後にchronic付 き のB110とB125の ペ アの結果をみ る と、地域が単数のB110で は 適切 な表 現が

不在であったのが、地域 が複数 のB125で は 、複数形が1.0と 明 らかに適切な表現 と判断 され た。

　以上の結果 を 「頻度」 と 「地域」 とい う2つ の要因 との関係 で簡略化 して示す と次 の ようにな

る。(chronicに つ いては頻度の点で、単数 とみ るか複数 とみ るかは不 明なため、 この表 には 入れ

ていない。)



地 域

[+複 数 性]

(in　San　 Francisco)

[+複 数 性]

(up　 and　 dow　 the　 coast　 of　 California)

頻

度

[+単 数 性]

(unprecedented)

B129

[B]単 数 形

B107

[C]複 数形

[+複 数 性]

(intermittent)

B117

[C]複 数 形

B.121

([C]複 数 形?)

この結果か ら、少 な くとも 「頻度」 と 「地域」 の どちかか一方 の要 因に複数性があ るときに は、

問題 のSHORTAGEは 単 数形 は不適当にな るとい う、 と りあえず の仮説 を立 てるこ とがで き る。

　次に上述 のB131,　 B130,　 B132に 対応 す るB134　 B133　B135の セッ トをみ る。前者のセ ットで は地

域がthe　 townと 単 数に、後者のセッ トで は地域 が複 数 のmany　 cities　and　 towns　 up　and　 down

the　coast　of　Californiaに な っている点 が異 なっている。

 B131. (Assume that the town has been short of 

water for the past two years.)   in the town. 

 [A] There has been water shortage < 2.8 > 

 [B] There has been a water shortage < 1.4 > 

    [C] There have been water shortages < 2.0 > 

 8130. (Assume that the town has been intermitten-

tly short of water.)   in the town. 

    [A] There has been water shortage < 2.6 > 

 [B] There has been a water shortage < 2.2 > 

    [C] There have been water shortages < 1.0 > 

B132. (Assume that the town has been chronically 

short of water.)   in the town. 

 [A] There has been water shortage < 2.2 > 

    [B] There has been a water shortage < 1.0 > 

    [C] There have been water shortages < 2.0 >

B134. (Assume that many cities and towns up and 

down the coast of California have been short of 

water for the past two years.) up and down 

the coast of California. 

     [A] There has been water shortage < 2.6 > 

     [B] There has been a water shortage < 1.0 > 

     [C] There have been water shortages < 1.6 > 

B133. (Assume that many cities and towns up and 

down the coast of California have been intermitten-

tly short of water.)   in the  town'. 

     [A] There has been water shortage < 2.6 > 

     [B] There has been a water shortage < 2.6 > 

     [C] There have been water shortages < 1.0 > 

B135. (Assume that many cities and towns up and 

down the coast of California have been chronically 

short of water.)   up and down the coast of 

California. 

     [A] There has been water shortage < 2.6 > 

     [B] There has been a water shortage < 1.6 > 

     [C] There have been water shortages < 1.4 >

　 まずfor　the　past　two　 yearsを 含 むB131とB134の ペ アを見 る と、地域 の単 ・複 にか かわ らず 、

SHORTAGEの 可 算性 は単数形 が適切 と判断 された。

　次にintermittentlyを 含 むB130とB133の ペ アでは、逆に複数形 が 地域 の単 ・複 にか か わ らず、



WATER　 SHORTAGEの 可算性 として適切と判断された。結果を上にならって表にまとめると以

下のようになる。

地 域

[+複 数性] [+複 数性]

(the　 town) (many　 cities　 and　 towns　 up　 and　 dow

coast　 of　California)

[+単 数性] B131 B134
頻
(for　 the　 past　 two　 years) [B]単 数形 [B]複 数形

[+複 数性] B130 B.133

度
(intermittently) [C]複 数形 [C]複 数形

この結果 か らす る と、 「頻度」 と 「地域」 の関係 をみた場合、 「頻度」の要因 の方が 「地域」 の要

因 よ り強 くSHORTAGEの 可 算性選択に作用 しているよ うに思われる。 しか し、この結果 は上 で

みたセ ッ ト(B129,　 B117,　 B107,　 B121)の 結 果か ら導いた仮説 に反 して いる部分が ある。上では、

少 な くとも 「頻度」 と 「地 域」 の ど ち らか一 方 の要 因 に 複 数 性 が あ る とき に は 、 問 題 の

SHORTAGEは 単数形 は不適 当にな る とい う仮説を立てたわけがだ、それに基づけば、「地域」が

複 数のB134で は単数形は不適切 とな るはずで あるが、実 際には適切 とな って いる(し か も1.0と

い う数値 で)。 これはなぜだろ うか。推 測の域を超 えるもので はな いが、このセッ トは上 のセ ッ ト

と違い、状況文 がTHERE構 文 であ ることに注 目して、あえて仮説 を立て る とす れ ば、　「THERE

構 文 は単数形 と相性が良 く("There　 is　a..."の つ なが りで言いやすい)、 そのため、 「頻度 」 「地

域 」の両方ので複数性が 明示 されない限 り、単数形が好まれ る傾 向が ある」 とい うことが考 えら

れ る。

　 なお、B132とB135の ペ アはchronicallyを 含 むが、地域 が単数 のB132で はSHORTAGEの 可 算 性

は単数形が適切 と判断 されたが、地域が複数 のB135で は複数形 の方 が適切 と判断 された。　B135の

場 合、数値 的に複数形が1.4、 単数形 が1.6と 接 近 しているため、その差に どの程度 の意味が ある

ものかは不明であるが、B132か らB135に 目を移す と、単数形 については不適切な方 向へ(1.0->

1.6)、 複 数形については適切な方 向へ(2．0->1.4)そ れ ぞれ変化 している とい う結果か ら、少

な くともこのペアにおいては、SHORTAGEの 可 算性選択はchronicallyよ りも地域 の複 数 性 の影

響 を より強 く受けた と解釈 できるか も しれな い。

　 以上、不足の事態 の頻度数 と地域の数 とい う2つ の要因が、SHORTAGEの 可算性 を選 択す る

際 に関与 している可能性 につ いてみて きた。

　 「頻度」の点で単数性 を示す と思われ る、two-yearやunprecedentedや 、　for　the　two　yearsの 修

飾語句 が明示 されている文 では、問題 のSHORTAGEは 単 数形 が適切 とな り、逆 に、「頻度」の点

で複数性を示す と思われ る、intermittentやintermittentlyの 修 飾語句が明示 され て い る文 で は 、



複数形が適切にな った。

　一方、「地域」 の点 で単数性を示す と思われ るin　California,　in　San　 francisco,(in)the　 townの 修

飾語句が明示 されてい る文では、問題のSHORTAGEは 単 数形が適切 とな り、逆に、「地域」の点

で複数性を示す と思われ る、(many　 cities　and　towns)up　 an　down　 the　coast　of　Californiaの 修 飾

語句が明示 されてい る文 では、複数形 が適切 に(も しくは最 も適切の基準値 に近 く)な った。

　 これ らの結果 か ら、不足 の事態 の 「頻度」お よび 「地域」とい う2つ の要因がSHORTAGEの 可

算性を選 択す る上で関与 している とい うことがいえそ うであ る。

4.1.2.不 可 算形が適切 と判 断 され たテス ト項 目

　 Part　1の結 果をみ ると、　SHORTAGEの 不 可算形([A])が 適 切 と判断 されたテス ト項 目が5項

目(B124,　 B108,　 B111,　 B112,　 B118)見 つ か った。 この ことは、前稿の コーパスデータの結果 で

不可算形は極端に少なか った ことを考 える と、筆者には意外な結果であ った。該 当のテス ト項 目

と結 果は次の通 りであ る。

B124.   a serious problem in Tokyo. 

 [A] Water shortage is < 1.0 > 

 [B] A water shortage is < 2.4 > 

 [C] Water shortages are < 1.6 > 

B108.   a serious problem in many parts of the world. 

 [A] Water shortage is < 1.4 > 

 [B] A water shortage is < 3.0 > 

 [C] Water shortages are < 1.6 > 

 B111.  If  the population predictions come true, going to become a part of life in California. 

 [A] water shortage is < 1.4 > 

    [B] a water shortage is < 3.0 > 

    [C] water shortages are < 1.0 > 

B112. The most serious problem facing the city is   

 [A] water shortage < 1.0 > 

    [B] a water shortage < 2.8 > 

    [C] water shortages < 2.0 > 

B118. Southern California is no stranger to   in the long, hot months of summer. 

    [A] water shortage < 1.2 > 

    [B] a water shortage < 3.0 > 

 [C] water shortages < 1.6 >

この5項 目を概観 して、 まず気付 くことは、最 初の3項 目(B124,　 B108,　 B111)は い ずれ も



SHORTAGEがBE動 詞の主語の位置 にきて いる ことである。　Part　1に はBE動 詞の主語 に

SHORTAGEが くる項 目は全部で4項 目入れられていた(残 る1項 目はB102)。4項 目中の3項 目

といっても、B124とB108は ほとんど同じ状況文であることや、そ もそ も3つ4つ の例からでは一

般化は不可能であるが、今後検証すべ きひとつの仮説 として、「SHORTAGEがBE動 詞 の主語の

場合はSHORTAGEの 不可算形の容認度が高まる」とい うことが考えられるかもしれない。 しか

し、仮にこの仮説に一理あるとす ると、ではなぜ、B102で は不可算形は適切にならなかったのか、

とい う疑問が残る。B102の 結果は次の通 りである。

B102.   a source of annoyance for many people. 

    [A] Water shortage is < 2.4 > 

 [B] A water shortage is < 2.2 > 

    [C] Water shortages are < 1.2 >

B102に おいて複数形が適切と判断されている理 由としては、　SHORTAGEが 基本的に可算(つ ま

り単数形か複数形の選択)で あ り、この状況文では、どこかで起きている個別の1つ の水不足の

事態を指 しているわけではないため、単数形を避け、その結果、残る複数形が選ばれるとい うこ

とが考えられる。しかし、SHORTAGEがBE動 詞の主語の位置を占める他の3項 目では、不可算

形は(必 ず しも最適と判断されたわけではないにしても)適 切の基準を満たしているのに、この

B102だ けでは、なぜか2.4と 適切の基準を大きく下回 り、明らかに不適切 との結果 となっている

のはなぜか。現時点で筆者には疑問として残 る。

　次に、B112と ついてであるが、今度はSHORTAGEはBE動 詞の補語に位置にきている。　Part

1にはSHORTAGEがBE動 詞の補語になっている例は他に2項 目(B109,　 B122)存 在 したが、 ど

ちらも、適切な表現が不在とい う結果だった。特に興味深いのは問題のB102に 酷似するB122で あ

る。

B122. The most serious problem the city faces is  . 

    [A] water shortage < 1.6 > 

 [B] a water shortage < 2.2 > 

 [C] water shortages < 1.8 >

B112とB122の 違 いは、‘The　most　 serious　problem'を 前 者は現在 分詞(facing　 Japan)で 修 飾 し

てい るのに対 し、後者 は関係代名詞を省略 した形 で修飾 している とい う点のみであ る。筆者には

両方の状況文の基本 的な意味 は同 じよ うに思われ るが、結 果は数値が示す ように前者の場合、不

可算形を被験者全員が1と 判断 してい るのに対 し、後者の場合は、容認度は適切の基準を下回 る

平均1.6に ま で下が ってい る。はた して この差 は意味のある差なのか。もし、意味があ るものな ら

ば、一体何が この差 を生みだ したのか。興味深 い疑問 であ るが、現時点 で筆者にはわか らない。



　 最後 にB118に つ いて。この場合、　SHORTAGEは[no　 stranger　to　 　 ]の 構 造で用 い られ、前

置詞toの 目的語 にな っている。単 なる推測 にす ぎないが、[no　 stranger　to　 　 ]の 構造 が不可算

形 を要 求す る構 造であ る可能性 があるか もしれ ないので、今後検証 してみる必要 がある。な お、

前置詞 の 目的語 とい う観 点か らPart　1の 結果を みると、　B119で は[Due　 to　 　 ]の 構文で、同 じ

くtoの 目的語 になっているが、不可算形は不適切の判断を受けてい る。また、[because　 of　 　 ]

の構文 で、ofの 目的語にな っている項 目が9項 目(B101,　 B113,　 B104,　 B117,　 B129,　 B110,　 B121,

B107,　 B125)あ ったが、いずれ も不可算形 は不適 切であ った。(た だ し、 この9項 目の状況文は

酷似 しているため、9項 目とい う数に はあま り意味はない と思われ る。)

4.1.3.　 2つ の表現 が適切 と判断 された テス ト項 目

　 Part　1に は2つ の表現 が適切 と判 断 された テス ト項 目が3項 目(B126,　 B127,　 B　111)あ った。

(3つ 全 ての表現 が適切 とい う項 目はなか った。)

B126. Two years ago   all across Japan. 

 [A] there was water shortage < 2.8 > 

 [B] there was a water shortage < 1.4 > 

 [C] there were water shortages < 1.2 > 

B127. Scientists predict   in Japan in the next decade or two. 

 [A] water shortage < 2.2 > 

    [B] a water shortage < 1.4 > 

 [C] water shortages < 1.4 > 

 B111. If the population predictions come true, going to become a part of life in California. 

 [A] water shortage is < 1.4 > 

    [B] a water shortage is < 3.0 > 

    [C] water shortages are < 1.0 >

B126とB127で は 単数形 と複数形の2つ の表 現が適切 と判 断され たが、　B111で は 単数形 は全員一致

で3の 評価 とな り、代 って、不可算形 と複数形 の2つ の表現 が適切 となってい る。同一の状況文

で2つ の表現が適切 とな ると、当然、両者の違 いは何 か とい う疑 問が生ず る。そ こで、ア ンケー

トを回答 した5人 の被験者の うちの4名 に、Follow-up　 Questionsで 、 これ ら2つ の表 現の違 いに

ついて説明を求めた。

　 まず、B126に つ いて、得 られた回答 を表 にま とめる と次 の ようになる。



B126

被験 [B]単 数形 [C]複 数形

者# Two　 years　 ago　 there　 was　 a　water　 shortage　 all Two　 years　 ago　 there　 were　 water　 shortages　 all

across　 Japan.<1.4> across　 Japan.<1.2>

#1 <2>* <1>

‐implies　 that　 this　 occurred　 only　 once　 at　 one ‐implies　 that　 there　 were　 shortages　 in　multiple

specific　 time places　 at　different　 times

#2 <1> <1>

‐implies　 a　 large-scale　 national　 crisis ‐　could　 be　 interpreted　 as　referring　 to　isolated

incidents

#3 <1> <2>

‐implies　 that　 the　 entire　 country　 of　Japan　 had　 a ‐means　 that　 there　 are　 a　few　 or　 many　 isolated

water　 shortage　 that　 was　 consistent　 throughout areas　 in　which　 there　 is　a　water　 shortage

the　 country

#4 <2> <1>

‐one　 water　 shortage　 afflicting　 the　 entire　 country ‐numerous　 water　 shortages
,　a　general　 problem

in　water　 supply　 to　the　 entire　 country

(*各セル左上の〈　〉内の数字はアンケートにおける被験者個人の評価値を示す。)

　 これ らの コメ ン トか ら、単 数形 を使用 した場 合 には、水 不足 とい う事 態が発 生 した 回数

(time)が1回 、地域(place)の 数 が1ヵ 所 とい う基本的な意味に加えて、「広範 囲(日 本全土)

にわ たる」 とい う意味で、問題 の水不足 の影響が及ぶ範囲の広 さや一体感/関 連性、 お よびそ の

中での深刻 さの均一 性と うものを連想 させ る場合 もあるよ うに思われ る。一方、複数形を使用 し

た場合 には、頻度が複数、地域の数 が複数 ヵ所で あることに加えて、個 々の不足 の事態 のお互 い

の孤立性 を示唆す る場合 もあ るよ うに思われ る。B126で はSHORTAGEがTHERE構 文 の主語 の

位置 にきている ことか ら、不足 の事態の存在を示すわけだが、そ こでSHORTAGEの 単数 形 と複

数 形を使 い分けることに よって、不足の事態 の回数 、地域数、広範 囲性、関連性 とい った点 につ

いて情報を提供 していると考 えらる。

　 次 に 、 単 数 形 と複 数 形 が 適 切 とな った も うひ とつ の 項 目のB127を み る と、 こ こで は

SHORTAGEは 一 般動詞(predict)の 直 接 目的語にな っている。違いについての被験者の コメ ン

トは、ほ とん どが 「上 のB126に 同 じ」式 の回答 であ ったが、被験者#2は “Again[B]=crisis,[C]

seems　 less　serious”と述べ てい る。ここで、"Again"と い ってい るのは、　B126で 被験 者#2が 単 数形

は “a large-scale　national　crisis”を 、複数形は"isolated　incidents"を 連 想す るとした コメン トを受

けての こ とと思われるが、B127で 、 単数形 ・複数形 の違 いを水不足の深刻 さの違いに結 びつけて

い る点が興味深い。

　 最後に、B111で はSHORTAGEはBE動 詞 の主語 とな ってい る。　BE動 詞 の主語 の場合 に は不 可

算形 の容認度が上が る可能性 についてはすでに上で述べたが、B111で は 、不可算形は確かに適切

の基準を超 えてい るが、複数 形の方 が容認度は高 く、被験者全員一致 で複数形 が適切 と判断 して

い る。 したがって、 ここでは、不可算形 も可能であ るとい った方が正確 な表現 かも しれない。不

可算形 と複数形 の違いについては、被験者#1は “[A]sounds　 more　 forced　than　[C]”と コメン トし

て いる。被験都2は 「両者の意味の違 いはな い」 と述べ、被験者#3は 「B126に 同 じ」 と してい る。

被験 者#4は 不 可算形 につ い て 、“generally,　the‘problem' of　water　 shortage　 win　 be　part　of



life”と表現 し、一方、複数形 につ いては、 “water　shortages　 will　become　 a　part　of　life”と説 明 し

ている。 これ らの コメン トか ら推測するに、不可算形の方は 「(個々の)水 不足 の事態」とい うよ

う りも 「水不足 問題」 とい うくらいの意味 と して適切 と判断 されている可能性 もあるか もしれ な

い と思われ る。「水不足 問題」とい う名前がつ くくらいであれ ば、その深刻さ とい うものは ある程

度社会 で認識 され ている と予想 され、被験者柵のい う“more　forced” とい うニ ュア ンス とも通づ

る可能性 もある と思われ る。

　 以上、SHORTAGEが[SHORTAGE　 of　X]の 構 造で使われ る場合につ いて考 えられ る関連要

因、不可算形 が適切 な場合、ニュアンスの違い、について考察 した。次に、SHORTAGEの も う一

つ の構造 、[SHORTAGE　 of　X]の 場 合 につ いてみてみ る。

4.2　 Part　 2([SHORTAGE　 of　X])

　 Part　2の 全 テス ト項 目と結果(被 験者 の平均値)はAppendix　 2に 示す。以下においては、議論

に関係 のあるテス ト項 目の結果 のみを提示す る。

　 [SHORTAGE　 of　X]の 構 造 で は、(1)Xの 項 目数 の影 響 、(2)[because　 of/due　 to

SHORTAGE　 of　X]の パ ター ンでのSHORTAGEの 複 数 形 の可能 性 、(3)不 足 の事態 の 「頻

度 」、(4)不 足 の事態 の 「地 域」、 の4点 が ポ イ ソ トで あ った が 、 以 下 で は 、 上 述 の[X

SHORTAGE]の 構 造でみた、不足 の事態 の 「頻度」と 「地域」の数の影響についてまず みる こと

にする。

4.2.1不 足 の事態 の 「頻度数」 と 「地域 の数」 の影 響

　 アンケー トのPart　 2に は 「頻度数」 の影響 をみれ ると期待 され る4セ ッ トのテス ト項 目を入 れ

た。 まず 、1セ ッ ト目(B201,　 B224,　 B215)の 結 果 は次 の とお りである。

The city has grown from 35,000 people in  1970 to more than 100,000.   as a result. 

B201.  [A] There is shortage of drinking water < 3.0 > 

 [B] There is a shortage of drinking water < 1.0 > 

 [C] There are shortages of drinking water < 2.4 > 

B224.  [A] There is two-year shortage of drinking water < 3.0 > 

    [B] There is a two-year shortage of drinking water < 1.0 > 

 [C] There are two-year shortages of drinking water < 2.4 > 

B215.  [A] There is intermittent shortage of drinking water < 2.8 > 

    [B] There is an intermittent shortage of drinking water < 2.2 > 

 [C] There are intermittent shortages of drinking water < 1.2 >

B201で は頻度を明示する形容詞がないが、　B224で はひと続きの不足(頻 度=単 数)を 連想される



と思われ るtwo-yearが 、　B215で は 断続 的な何 回か の不足(頻 度=複 数)を 連想 させる と思 われ る

intermittentが 追 加 されて いる。結果 は、頻度 についての明示がないB201とtwo-year([+単 数 性])

付 きのB224で は単数形 が適切 とな り、　intermittent([+複 数 性])付 き のB215で は 複 数 が適 切 と

な った。

　次のセ ッ ト(B207,　 B233,　 B219)は 、状況文 も、頻度 を表わす形容詞 も、上のセ ッ トと同 じで

あるが、[SHORTAGE　 of　X]のXの 項 目数 が2つ(‘power　 and　 water')に な っている。

The city has grown from 35,000 people in  1970 to more than 100,000.   as a result. 

 B207.  [A] There is shortage of power and water < 3.0 > 

 [B] There is a shortage of power and water < 1.0 > 

 [C] There are shortages of power and water < 1.6 > 

B233.  [A] There is two-year shortage of power and water < 3.0 > 

 [B] There is a two-year shortage of power and water < 1.2 > 

 [C] There are two-year shortages of power and water < 2.6 > 

B219.  [A] There is intermittent shortage of power and water < 3.0 > 

 [B] There is an intermittent shortage of power and water < 2.2 > 

 [C] There are intermittent shortages of power and water < 1.2 >

Xが2項 目の このセッ トで も、上のセ ッ トと同様 の結果 が観察 され た。 つ ま り、形 容 詞な しの

B207とtwo-year付 きのB233で は 単数形が、　intermittent付 きのB215で は複数が、それ ぞれ適切 と判

断 された。なお、Xの 項 目数 の影響については後述(4.2.2)す る。

　次のセ ッ トはB202,　 B230,　 B239の3項 目である。

Because of   in San Francisco, the authorities have asked residents to voluntarily 

curtail all car-washing activities. 

B202.  [A] shortage of drinking water < 3.0 > 

 [B] a shortage of drinking water < 1.0 > 

 [C] shortages of drinking water < 1.8 > 

B230. [A] unprecedented shortage of drinking water < 3.0 > 

    [B] an unprecedented shortage of drinking water < 1.0 > 

 [C] unprecedented shortages of drinking water < 2.0 > 

B239. [A] intermittent shortage of drinking water < 3.0 > 

 [B] an intermittent shortage of drinking water < 2.4 > 

 [C] intermittent shortages of drinking water < 1.2 >

上でみた2つ のセットでは問題のSHORTAGEがTHERE構 文の真の主語の位置にあったが、 こ



のセ ッ トでは前置詞句(BECAUSE　 OF)の 目的語 となっている。なお、単数頻度 を連想 させ る形

容 詞 としてはtwo-yearの 代 りにunprecedentedが 用 い られ ている。結果 は、上 の2セ ッ トと同 じ

パター ンを示 した。つ ま り、SHORTAGEの 適 切 な可算性 と判断 されたのは、形容詞 な しのB202

とunprecedented付 きのB233で は 単数形 であ ったのが、　intermittent付 きのB215で は 複数形 とな っ

た。

　頻度 の影響をみれ る最後のセ ッ トは、上の3セ ット目と基本 的な状況分は同 じが、不足発 生地

域が複数(up　 and　down　 the　coast　of　California)と な っている点 で異 な ってい る。(た だ し、

B202に 相 当す る項 目はない。)

Because of   up and down the coast of California, the authorities have asked 

residents to voluntarily curtail all car-washing activities. 

B234.  [A] unprecedented shortage of DW* < 2.6 > 

 [B] an unprecedented shortage of DW < 1.0 > 

 [C] unprecedented shortages of DW < 1.4 > 

       (* DW= drinking water) 

B222.  [A] intermittent shortage of D.W. < 3.0 > 

 [B] an intermittent shortage of D.W. < 2.6 > 

 [C] intermittent shortages of D.W. < 1.0 >

単数頻度のunprecedented付 き のB234で は 単数形 と複数形の2つ の表 現が適切 とな った が 、数 値

的には単数形が1.0、 複 数形が1.4と い う差が ある ことか ら、単数が最 も適当であ り、複数形 で も

よい とい う表 現が適当か もしれない。一方、複数頻度のintermittent付 きのB222で は 、複数形 が適

切 とな っている。 したが って、 このセ ッ トの結果か らも頻度の影響は うかがわれ る と言 える。

　 以上 の4セ ッ トをみる限 り、多少 の差は あるにせ よ、概 ね、intermittentと い う複数頻度 を連想

させる形 容詞がついた場合 にはSHORTAGEは 複 数形 にな り、それ以外、つ ま り、頻度 を表 わ す

形 容詞が不在 の場 合、お よび単数頻度を連想 させ るtwo-yearやunprecedentedが つ いた場合 には、

SHORTAGEは 単 数 形 に な る とい う結 果 に な っ た。 これ らの結 果 は 不 足 の事 態 の 頻 度 が

SHORTAGEの 可 算性選択の一 つの要 因である可能性 を示唆す ると思われ る。

　続 いて、不足 の事態 の 「地域 の数」の影響について考 察す る。Part　2に は 「地域 の数」につ いて

の部 分のみを変 えたテス ト項 目のセ ッ トが3つ ある。1つ 目は、前述 のB202と 次 のB213とB209で

あ る。

B213. Because of   in California, the authorities have asked residents to voluntarily 

curtail all  car—washing activities. 

    [A] shortage of drinking water < 3.0 > 

    [B] a shortage of drinking water < 1.0 >



    [C] shortages of drinking water < 1.8 > 

B209. Because of   up and down the coast of California, the authorities have asked 

residents to voluntarily curtail all car-washing activities. 

 [A] shortage of drinking water < 3.0 > 

    [B] a shortage of drinking water < 1.0 > 

 [C] shortages of drinking water < 1.8 >

B202のin　 San　 FranciscoやB213のin　 Californiaは 単数地域 を連 想 させ、　B209のup　 and　 down　 the

coast　of　Californiaは 複 数地域 を連想 させ るとい う前提 に立 って、これ らの結果 をみ ると、どの項

目におい とも単数 形が明らかに適切 とな っていて、 しか も、全ての可算性の数値 は3つ の項 目を

通 して全 く同一 とな っている。 このこ とか ら、頻度について明示のない このセッ トについては、

地 域の数の違いはSHORTAGEの 可算性 評価に影響を与 えていない と解釈で きそ うで ある。

　 「地域の数」の影響を観察 できる と思われる残 る2つ のセ ッ トは、上の 「頻度」 の影響の とこ

ろです でに提示 した ものだが、一 つはB230とB234、 も うひ とつ はB239とB222で あ る。上 と重複す

るが、比較 を容易 にす るために以下 に再 掲す る。左側(B230,　 B239)が 地 域が単数の系列で、右

側(B234,　 B222)が 地 域が複数 の系列 とな る。

Because of   in San Francisco, the authorities 

have asked residents to voluntarily curtail all car-was-

hing activities. 

 B230. [A] unprecedented shortage of DW* < 3.0 > 

 [B] an unprecedented shortage of DW < 1.0 > 

    [C] unprecedented shortages of DW < 2.0 > 

 (*D.W. = drinking water) 

B239.  [A] intermittent shortage of DW < 3.0 > 

    [B] an intermittent shortage of DW < 2.4 > 

 [C] intermittent shortages of DW < 1.2 >

Because of   up and down the coast of 

California, the authorities have asked residents to 

voluntarily curtail all car-washing activities. 

B234. [A] unprecedented shortage of DW* < 2.6 > 

    [B] an unprecedented shortage of DW < 1.0 > 

 [C] unprecedented shortages of DW < 1.4 > 

 (*DW= drinking water) 

B222. [A] intermittent shortage of D.W. < 3.0 > 

    [B] an intermittent shortage of D.W. < 2.6 > 

    [C] intermittent shortages of  D.W. < 1.0 >

まず、単数頻度を連想させるunprecedented付 きのペア(B230,　 B234)を みると、単数地域の

B230では単数形のみが適切と判断された。一方、複数地域のB234で は単数形と複数形の2つ が適

切となった。ただし、その場合でも単数形が1.0で あるのに対し、複数形は1.4で あることから、

地域が複数の場合でも、最も適当なのは単数形で、複数形でも可能、と解釈 したほうがよいかも

しれない。 しかし、単数地域の状況文では不適切であった複数形が、複数地域の状況文では適切

の基準を超えたとい う点においては、地域の数の影響がみられたとい うこともできるかもしれな

い。

　次に、複数頻度を連想させ るintermittent付 きのペア(B239,　 B222)で は 地域 の数 の違 いの明 ら

かな影 響はみられず、 どち らの場 合 も複 数形のみが適切 と判断 された。



　 この結果は、不足の事態の頻度が単数 と明示 されている場合に、もし地域が複数ならば、

SHORTAGEは 複数形でもよくなるが、その逆、つまり、頻度が複数の場合に、地域が単数だ と、

SHORTAGEは 単数でもよくなるということはない、という可能性を示唆するものである。 した

がって、SHORTAGEの 可算性選択における影響力の強さについて 「頻度」と 「地域の数」の2つ

の要因を比較すると、SHORTAGEの 可算性を決める要因としてより強い影響力があるのは 「頻

度」のほ うであり、「地域の数」の方は仮に影響を与えるとしても、その影響力は弱いか、もしく

は、範囲が限定的ということがいえるかもしれない。

4.2.2　 Xの 項目数の影響

　 [SHORTAGE　 of　X]に おけるXの 項 目数が単数か複数かによってSHORTAGEの 可算性に違い

がでるかという疑問を検証するために、ア ンケー トにはXの 項 目数が単数項 目(SHORTAGE

OF　DRINKING　 WATER)か 、複数項 目(SHORTAGE　 OF　POWER　 AND　 WATER)か の違い

だけであとは全 く同じテス ト項 目のペアが、合計15ペ ア入れてあった(上 述のB201-B207,　 B224-

B233,　B215-B219の3ペ アも含む)。 それぞれのテス ト項 目番号と各表現の評価値のみを表にまと

めると次の表1の ようになる。(各項 目の状況文はAppendix　 2を参照されたい。)

　 　 　 　 　 X=単 数

(SHORTAGE　 OF　DRINKING　 WATER)

　 　 　 　 　 X=複 数

(SHORTAGE　 OF　POWER　 AND　WATER)

テス ト

項 目
[A]
不可算形

[B]単数形 [C]
複数形

テスト

　項目
[A]
不可算形

[B]
単数形

[C]複数形

B201 3.0 1.0 2.4 B207 3.0 1.0 1.6

B224 3.0 1.0 2.4 B233 3.0 1.2 2.6

B215 2.8 2.2 1.2 B219 3.0 2.2 1.2

B226 1.6 2.0 1.2 B212 1.8 2.4 1.6

B206 1.4 2.4 1.8 B220 1.6 2.2 1.4

B229 1.6 2.2 1.4 B238 1.4 2.0 1.2

B211 2.2 2.2 1.2 B228 2.0 1.8 1.2

B216 3.0 1.0 1.8 B237 3.0 1.0 1.6

B227 3.0 1.2 1.2 B205 3.0 1.4 1.2

B210 3.0 1.0 1.8 B231 3.0 1.2 1.2

B223 3.0 1.O 1.8 B203 3.0 2.0 1.6

B236 3.0 1.0 1.2 B217 3.0 1.4 1.0

B204 2.8 2.0 2.0 B225 2.0 2.6 1.6

B232 2.4 1.4 2.0 B208 2.2 1.2 2.0

B214 2.8 2.4 1.2 B235 2.4 2.4 1.2

平均 2.6 1.6 1.6 平均 2.5 7 1.5

表1　 Xの 項 目数の違いによるSHORTAGEの 可算性判断の比較



表1の 左(X=単 数)と 右(X=複 数)の 数値 を概観す ると、可算性判 断の数値 と適性 判断のパ

ター ンいに違いが観察 され るテス ト項 目もい くつか あるが、全般的にみて、筆 者 に はXの 項 目の

違 いに よる明白は差は確認で きなか った。 しいて言 えば、全15項 目の単数形 と複数 形の平均値 を

左 右で比較す る と、左 では単数形、複数形 が1.6で 並 んでいたのが、右では、それ ぞれ単数形1.7

と複 数形1.5と0.2ポ イ ン トの差で、複数形 のほ うを好む傾向が強 まった ともとれない ことはない

が、そ の差は頻度や地域 の影響を みた ところで観察 された ような明確な差 とは言い難い。

4.2.3[because　 of　SHORTAGE　 of　X]の 構 造

　 [SHORTAGE　 of　X]の 構 造についての疑問 の一つに[because　 of　SHORTAGE　 of　X]お よび

[due　 to　SHORTAGE　 of　X]の パ ター ンで、　SHORTAGEが 複 数形 になる ことはないのか、とい

う点があった。 この疑 問については、 すでに上で提示 した、B239とB222の2つ の テス ト項 目が

[because　 of　SHORTAGE　 of　X]に つ いて一応 の答 えを出 してい る。 以下 に結果 を再 掲す る。

B239. Because of   in San Francisco, the authorities have asked residents to 

voluntarily curtail all  car—washing activities. 

 [A] intermittent shortage of drinking water < 3.0 > 

 [B] an intermittent shortage of drinking water < 2.4 > 

 [C] intermittent shortages of drinking water < 1.2 > 

B222. Because of   up and down the coast of California, the authorities have asked 

residents to voluntarily curtail all car-washing activities. 

 [A] intermittent shortage of D.W. < 3.0 > 

 [B] an intermittent shortage of D.W. < 2.6 > 

 [C] intermittent shortages of D.W. < 1.0 >

つ ま り、 この2つ のテス ト項 目では複 数形が唯一の適切な可算性 との判 断を うけていた ことか ら

して、「SHORTAGEが 複 数形にな ることは ある」 とい う答えにな る。そ して、すでに上でみた よ

うに 、 状 況文 がB239お よ びB222と 全 く同 じで も、　 SHORTAGEにintermittentの 代 りに

unprecedentedが 使 われた場 合(B239,　 B222)や 、形容詞が使われなかった場合(B230,　 B234)に

は 、SHORTAGEの 適 切な可算性 は複数形 ではな く単数形であ った とい う結果 を踏 まえる と、 こ

こでSHORTAGEを 複 数形 にす る要因 としては、　intermittentと い う複数頻度を表わす形容詞 の存

在 が考 えられる。

4.2.4,不 可算形 が適切 と判断 された テス ト項 目

　 Part　2の 全39項 目中、　SHORTAGEの 不 可算形([A])が 適 切 と判断 されたテス ト項 目はB238の

1項 目であった。



B238.   a serious problem in many parts of the world. 

    [A] Shortage of power and water is < 1.4 > 

    [B] A shortage of power and water is < 2.0 > 

    [C] Shortages of power and water are < 1.2 >

しか し、結果 が示す ように、適切 と判断 されたのは不可算形だけではな く、複数形 も適切 とな っ

ている。 しか も、数値を比較す ると若干の差ではあ るが、複数形 の方が評価が高 くな って お り、

見方 に よっては、 この状況文では複数形が最適であるが、不 可算形 でも可 とい う判断で あった と

も解釈 できるか も しれな い。いずれにせ よ、不可算形 が適切 と判 断され たのが この1項 目のみ で

あった こ とは、少 な くとも、[SHORTAGE　 of　X]の 構 造では、　SHORTAGEと い う名詞は基本的

には可算 であ り、単数形か複数形かの判 断を求め られ る名詞 であることを意味 してい るように思

われ る。

　 さらに、B238に つ いて気になる点は、 この項 目も上 の[X　 SHORTAGE]の 構 造 で指摘 した よ

うに、SHORTAGEがBE動 詞 の主語 の位置 を占めていることで ある。同時に指摘 しておかなけれ

ばな らないのは、Part　2は 、他に7つ のテス ト項 目(B226,　 B212,　 B206,　 B220,　 B229,　 B211,　 B22

8)で も、SHORTAGEがBE動 詞 の主語 で用 いられ ているに もかかわ らず、それ らの テス ト項 目

ではす べ て不 可算 形 は適 切 とは判 断 されな か った ことであ る。 この こ とか ら、上 で述 べ た

「SHORTAGEがBE動 詞 の主語 の場合はSHORTAGEの 不 可算形 の容認度 が高 まる」 とす る仮説

は、 少 な くと も[SHORTAGE　 of　X]の 構 造 で は説 得 力 を 失 うこ と に な り、 せ い ぜ い

[X SHORTAGE]の 構 造に限定すべ きとい うことになる。

　 なお、Part　 1([X　 SHORTAGE])で は 、　SHORTAGEがBE動 詞 の主語 の場合以外に も、　BE動

詞の補語の場合(B112)と[no　 stranger　to　 ]の 構造の場合(B118)に 、不可算形が適切 とな っ

たが、Part　 2([SHORTAGE　 of　X])の 中 では、　BE動 詞 の補語 の項 目(B232,　 B208)で も、[no

stranger　 to　 ]の 構造 の項 目(B214,　 B235)で も、 いずれ も、不可算形は適 切 とは な らなか っ

た。 この点は筆 者に とっては大変興味深 い結果 である。なぜな らば、 この ことは、基本 的な状 況

文 は同 じで も、問題 の 「○ ○ の不足 」 に相 当す る部 分 を[X SHORTAGE]の 構 造 にす るか 、

[SHORTAGE　 of　X]の 構 造 にす るかに よって、　SHORTAGEの 可 算性判断(と りわけ、不可算

形 の)に 違 いがでて くる可能性 を示唆す るもので あるか らであ る。

4.2.5　 2つ の表 現が適切 と判 断 され たテス ト項 目

　 Part　2の 中で2つ の表現が適切 と判断 されたテス ト項 目は次の7項 目であった。(3つ 全ての表

現が適切 とい う項 目はなか った。)

B238. a serious problem in many parts of the world.



 [A] Shortage of power and water is < 1.4 > 

 [B] A shortage of power and water is < 2.0> 

 [C] Shortages of power and water are < 1.2 > 

B227. Two years ago   all across Japan. 

 [A] there was shortage of drinking water < 3.0 > 

 [B] there was a shortage of drinking water < 1.2 > 

 [C] there were shortages of drinking water < 1.2 > 

B205. Two years ago   all across Japan. 

 [A] there was shortage of power and water < 3.0 > 

 [B] there was a shortage of power and water < 1.4 > 

 [C] there were shortages of power and water < 1.2 > 

B231. Scientists predict that there will be   in Tokyo in the next decade or so. 

 [A] shortage of power and water < 3.0 > 

 [B] a shortage of power and water < 1.2 > 

 [C] shortages of power and water < 1.2 > 

B217. Scientists predict   in Japan in the next decade or two. 

 [A] shortage of power and water < 3.0 > 

 [B] a shortage of power and water < 1.4 > 

 [C] shortages of power and water < 1.0 > 

B236. Scientists predict ( ) in Japan in the next decade or two. 

    [A] shortage of drinking water < 3.0 > 

    [B] a shortage of drinking water < 1.0 > 

 [C] shortages of drinking water < 1.2 > 

B234. Because of   up and down the coast of California, the authorities have asked 

residents to voluntarily curtail all car-washing activities. 

 [A] unprecedented shortage of drinking water < 2.6 > 

[B] an unprecedented shortage of drinking water < 1.0 > 

 [C] unprecedented shortages of drinking water < 1.4 >

適 切 と判断 され た2つ の表現の組み合わせは、最初のB238が 不 可算形 と複数形 で、残 りの6項 目

は単数 形 と複数形 の組 み合わせ とな ってい る。上に示 した順で上か ら5つ のテス ト項 目について、

Follow-up　 Questionsで2つ の表現に どの よ うな違いがあるかを ア ンケー ト回答 者 の うち の4名

に尋ね てみた。

　 まず 、B238に つ いて は、被験 者#1と#2は 共 通 して複数形の方が 自然に聞 こえる とい う趣 旨の コ

メ ン トしているが、被験者#3と#4は そ れぞれ違 った角度か ら回答 している。被験者協 は両者 の意

味 は異 な ると した上 で 、“[A]refers　 abstractly　 to　the　event　 of　a　power　 and　 water　 shortage



without　 a　specific　context,　while[C]implies　 that　there　are　isolated　areas　in　which　 shortages

of　power　 and　water　 are　a　problem."と 説 明 して いる。ここで、抽象的に電気 ・水不足 の事態 に言

及す る と述べ ているのは、上のB111で 被 験者#4が や は り不可算 形 を “generally　the　‘problem'　of

water　 shortage… ”と表現 した ところと通つ るところがある ように思われ る。また、複数形 につ い

て は、 “isolated　areas”と述べてい るところか ら、被験者#3は 、複数形か ら 「地域の複数性」を連

想 してい ると推測 され る。 これに対 して、被 験者#4は 、不可 算形[A]は “the　shortage　 of　both

power　 and　water　 is　a　problem” に 、複数形[C]は “shortages　in　power,　 or　shortages　 in　water,　or

shortages　 in　both.　numerous　 shortages”に それぞれ対応 する とい う趣 旨のコメン トを してい る。

筆者は これを次の よ うに解釈する。つま り、不可算形を使 うと電気 と水がセ ッ トになって不足 し

てい ることを示唆す るし、複 数形を使用 する と、電気 と水の両方が複数回/箇 所 で不足 して いる、

あるいは、 どち らか一方が複数回/箇 所 で不足 していることを示唆する。

　続 くB227とB205は どち らもTHERE構 文 、 しか も、状況文はほ とん ど同 じで、違 うの はB227が

[SHORTAGE　 of　drinking　 water]、 　B205が[SHORTAGE　 of　power　 and　water]と な って いる

点だけで ある。 さらに、 この2つ のテス ト項 目はセクシ ョン4.1.3.で み たB126に 対 応す る、いわ

ば、B126([X　 SHORTAGE])の[SHORTAGE　 of　X]版 と もいえ るテスト項 目で あ る。Follow-up

Questionsで はB126に つ いて最初に質問 したため、　B227とB205に つ いては、　B126と 同 じとい うコメ

ン トがほ とん どであ った。唯一B126に 対 する コメ ン トと異な った点は、　B205の 単 数形 と複数形の

違いについて、被験者#1が 、ち ょうど被験者#4がB238の と ころで述べた ことと同 じこ とを、 ここ

で、 “[B]implies　 that　there　was　 l　incident　where　 both　water　 and　 power　 were　 affected.[C]

implies　 that　there　 were　 multiple　 incidents　 whether　 or　not　the　water　 and　 power　 shortages

occurred　 at　the　same　 time.”と コメン トしている ことで ある。

　次に、B231はTHERE構 文 であ り、 さらに、[SHORTAGE　 of　X]のX部 分が電気 と水 とい うよ

うに2つ とい うことか ら、被験 者の コメン トは、B126とB236で 出 された コメン トを組 み合わせた

もので、新 しい要素は提示 されなか った。

　最後に、B217は 意 味的にはB231と 酷 似 している と思われ るが、構造上、　SHORTAGEは 一 般 動

詞predictの 直 接 目的語 とな っていて、やは り、セ クション4.1.3で み たB127([X　 SHORTAGE])

の[SHORTAGE　 of　X]版 に あた るテス ト項 目であ る。被験 者の コメ ン トも、基本 的にはB127と

同 じとい うものばか りで あった。

4.3　 Part　 3([LACK　 of　X])

　 [LACK　 of　X]に つ いての主な疑 問点 は、(1)同 じ文 で不可算形 と単数形の どち らも可能 な場

合が存在す るのか。 も し、存在す るな ら、それは どの ような文 で、母国語話者は不 可算形 と単数

形 の間 に明確な意味 の差を意識 してい るのか。(2)[LACK　 of　X]がTHERE構 文 の実質上 の主

語 の位置 で使われた場合には、必ず単数形 になるのか。(3)[LACK　 of　X]が 文頭 か否かは関係

があるか、 といった点 であった。



　 Part　3の 全 テス ト項 目と結果(被 験 者の平均値)はAppendix　 3に 示 し、以下においては、議論

に関係 のあるテス ト項 目の結果 のみを提示す る。

4.3.1　 不 可算形 と単数形 の どち らも可能な文

　 まず、同 じ文で不可算形 と単数形の どち らも可能 な場合 が存 在す るのか とい う点 につ いて、

Part　3の 結 果をみ ると、意外な ことに2つ の表現が適 切 と判 断 され た テス ト項 目は1項 目もな

か った4。 全40テ ス ト項 目中、どち らか一方の表現のみが適切 と判 断され たものは33項 目で、残 り

の7項 目(B301,　 B302,　 B312,　 B324,　 B331,　 B332,　 B334)は どち らの表現共、適切の基準(平 均

値 で1.4以 上)を 満 たさなか った5。

　従 って、疑問の後半部分、つ ま り、も し、 同 じ文 で不可算形 と単数形 の どちらも可能な場合が

存在す るな ら、母国語話者は不可算形 と単数形 の間に 明確な意味 の差 を意識 してい るのか、 とい

う疑問は意義を失 うことにな った。

4．3.2　 THERE構 文

　 LACKがTHERE構 文 の実質上の主語の位置 で使 われた場合、　LACKは 単 数 形 にな るの か とい

う点を検証す るために用意 したテス ト項 目は、次 の3項 目である。(Part　 3で は[A]が 不 可算 形 の

lack(も し くはLack)、[B]が 単 数形のa　lack(も し くはA　lack)の み で、形容詞等の修飾語 の使用

は ない。そ のため、紙面の関係で、以下で のテス ト項 目の表示 においては、1項 目め(B321)だ

け を実際の アンケー ト形式に し、2項 目め(B336)以 降 は簡略化 した形で提示する。)

B321. There is   of understanding about steroids. Corticol steroids make muscle 

tissue shrink. Anabolics are the opposite, making the tissue grow. That's where confusion 

comes from. 

 [A] lack < 3.0 > 

    [B] a lack < 1.0 > 

B336. There is (a) lack of funds for public works due to the recent tax cut. <[A]=3.0, 

 [B]=,  1.0> 

B327. Practitioners of alternative therapy acknowledge that there is (a) lack of research on 

the effectiveness of the new therapy. <[A]=2.4,  [B]=1.0>

上の結果は3項 目とも、明らかに単数形のみが適切 との判断を示 してお り、THERE構 文では

LACKが 不可算形で使われる文が辞書データか らもコーパスデータからも見つけられなかったと

する前稿の結果 と矛盾 しない結果となった。

　 この点に関して、Follow-up　questionsで、被験者5名 中の4名 にLACKの 不可算形をTHERE構

文で使 って英語 として適切かつ自然な文を作 るように被験者に依頼 し、次のような回答を得た。



[被 験 者#1]I　 cannot　 think　 of　such　 an　 example　 which　 probably　 corresponds　 with　 my

answers　 in　that　 portion　 of　the　 survey.　 To　 me,　 the“a”is　 more　 natural　 than　 omitting　 it

and　 I　cannot　 think　 of　a　contrary　 example.

[被 験 者#2]　 The　 defunct　 organization　 tried　 to　think　 of　where　 it　had　 gone　 wrong:　 there

was　 l　ack　 of　commitment　 for　starters-no　 one　 showed　 up　 for　meetings　 or　followed　 up

their　 project　 initiatives...

[被 験 者#3]There　 is　lack　 of　enthusiasm　 in　the　youth　 of　today.

[被 験 者#4]I　 can't　 think　 of　anything　 that　 would　 sound　 natural　 to　me　 using”there　 is

lack/was　 lack”.

被験者#2と#3は 上のような例文を提示 して くれたが、被験者#1と#4は 条件にあう例文は考えつか

ないという回答であった。被験者#2と#3が 作って くれた上の例文がどの程度一般的なものかは、

現時点では不明であるが、少な くとも人に よってはTHERE構 文において、不可算形を適切 とす

る文がある可能性がでてきたことになる。 しか し、被験者切 と#4の コメント、Part　3の上記3項

目の結果、および前稿のコーパスデータの結果を考えると、THERE構 文でのLACKは 単数形が

一般的で、不可算形 となるには(今 の時点では明らかでない)何 らかの制約を満たす条件が整っ

た文脈に限 られると考えるのが妥当ではないかと考えられる。

4.3.3文 頭か否か

　LACKが 文頭で用いられるかそれとも文中で用いられるかが、　LACKの 可算性に影響を与える

のかどうかを調べるために、2組 のテス ト項 目を入れた。1組 目は、次の通 り。

[文 頭]B310.　 The　 city　has　 started　 construction　 on　 a　new　 soccer　 stadium.　 　 　 　 of

funds,　 however,　 forced　 the　 city　to　abandon　 the　 project.<[A]=2.0,[B)=1.0>

[文 中]B304.　 The　 city　has　 started　 construction　 on　 a　new　 soccer　 stadium.　 Unfortunately,

　　　　　　　 of　funds　 forced　 the　 city　to　abandon　 the　 project.<[A]=2.2,[B]=1.0>

B304とB310の 違いはUnfortunatelyと いう副詞があるかないかだけであるが、どちらも、明らかに

[B]の単数形が適切 との結果で、文頭か否かの違いがLACKの 可算性判断に影響を与えている形

跡はみられない。

　 もう1組 の結果は以下の通 り。

[文 頭 〕B302.　 　 　 　 　 of　 Vitamin　 A　 in　 children　 causes　 an　 eye　 disease　 known　 as



xerophthalmia, which leads to blindness.  <[A]= 1.6,  [B]=1.6>

[文 中]B335.　 It　has　 long　 been　 known　 that　 　 　 　 of　Vitamin　 A　 in　children　 causes　 an

eye　 disease　 known　 as　xerophthalmia,　 which　 leads　 to　blindness.<[A]=2.2,[B]=1.0>

B302の 状 況文を基本文 とみなす と、　B335は そ の基本文をIt　has　long　been　known　 that_に 埋 め込

む ことに よりLACKが 文 中で現われ るようにして ある。結果は文中使用 のB335で は 明 らか に[B]

の単 数形が適切 とな ったが、文頭使用 のB302で は 、[A]の 不 可算形 も[B]の 単 数形 も どち らも1.6

とな り、適 当な表現が不在 とな った。2つ の文 の違 いはIt　has　long　been　known　 thatが 文 頭 にあ

るか ないかだけであ るが、 この違 いだけでなぜLACKの 判 断に この ような差 が出るのか現時点 で

は筆者 にはわか らない。被験 者個 人 レベルでみてみる と、5人 中3人 は判断が ‘1'と‘2'で逆 転 し

ていた。 この限 りにおいては、(文 頭か文中の違い の影響 の可 能性 も含 め て)It　 has　long　been

known　 that_の 有無 がLACKの 可算性に影響を与えているかのよ うに も解釈で きる。 しか し、残

りの2人 はB302で もB335で も一貫 して単数形 の方 を適切 と判断 していたので、 この限 りにお いて

は影響 はみ られず、全体 としての解釈はむずか しい。

　以上、2組 の結果か らLACKが 文頭に使われてい るか否 かがLACKの 可 算性 に関連 してい るか

どうか の疑問にたい しては、少 な くとも1組 につ いては特に影響がみ られず 、 もう1組 について

は判断 に違いがでた部分 もあるがはた してそれ が文頭か否かの違 いに よる ものかど うかは不明 と

いわ ざるをえない。

4.3.4　 前 置詞 の 目的語

　 LACKが 前 置詞の 目的語 として用 いられた場 合、前置詞 によってLACKの 可 算性が変 わる こ と

が あるかを調べるために、Part　3中 に全部で11の テス ト項 目(B303,　 B313,　 B314,　 B319,　 B323,

B324,　 B328,　 B330,　 B331,　 B332,　 B333)を 入 れた。

　 まず、「資金不足 のために」の意味で[LACK　 of　funds]をbecause　 of,　due　to,　for,　fromの 目的

語 として使 った項 目として次 の4つ がある。(状 況文 の違 いは問題 の前置詞 だけ で、 あ との部分

は同一であ るため、以下 では簡略化 して記述す る。)

The city has started construction on a new soccer stadium. Unfortunately, the project had to 

be abandoned ... 

 B313. ... because of (a) lack of funds. <A=2.4,  B=1.0> 

 B328. ... due to (a) lack of funds. <A=1.8, B=1.2> 

 B331. ... for (a) lack of funds. <A=1.8, B=1.6> 

 B319. ... from (a) lack of funds. <A=2.6, B=1.2>

適切な表現が不在 とな ったB331(for)を 除 くと、残 る3つ では、前置詞の違 いにかかわ らず いず



れ も単数形 のみが適切 と判断 された。

　次に、 「証拠 不足 のために」の意味で[LACK　 of　evidence]をbecause　 of,　due　to,　forの 目的語

として使 った項 目として次の3つ がある。

Shortly after the shooting last week, police detained two people for questioning, but they 

were later released ... 

 B330. ...because of (a) lack of evidence.  <A=2.0, B=1.4> 

 B314.... due to (a) lack of evidence. < A=1.8, B=1.2> 

 B303.... for (a) lack of evidence. < A=1.2, B=1.8>

このセッ トではbecause　 ofとdue　 toの 場 合 は単数形が適切 と判断 されたが、　forの 場 合 は逆に不 可

算形のほ うが適切 との結果 となった。

　次は、 「睡眠不足 のために」の意味 で[LACK　 of　sleep]を 使 った文だが、上の2組 と違 い、前

置詞はfromの1種 類 に して状 況文全体 を変 えたペ アであ る。

 B323. He was so tired from (a) lack of sleep that he started to hallucinate about an 

earthquake. <A=1.2, B=2.2> 

 B332. Many of the evacuees are losing strength from (a) lack of sleep in the shelters, 

where lights stay on all night. <A=1.8,  B=1.8>

B332で は 不可算形 、単数形 、共 に適切 の基準を満たす数値に至 っていないが、　B323で は 明らか に

不可算形が適切 との結果 になった。 このB323の 結 果を、上の 「資金不足 のために」 の意味で用 い

られたB319の[from(a)lack　 of　funds]の 結 果 と比較する と、同 じ[from　 LACK　 of…]で も、

状況文に よって、B323の よ うに不可算形 が適切にな る場合 もあ るし、　B319の よ うに単数形が適切

にな る場合 もあ ることになる。

　 以上のペア、セ ッ トの他 に、 単独 で[to　 LACK　 of　information](B333)と[for　 LACK　 of

support](B324)を 含 むテス ト項 目を入れたが、前者では単数形が適切 と判 断され、後者で は適

切な表 現不在 との結果 になった。(詳 しい状況文 はAppendix　 3を 参照 されたい。)

　 以上、前置詞 とLACKの 可 算性の関係をみ ると、適切 の基準 を満 たす表現があ った8項 目の う

ち、6項 目では単数形 が、2項 目では不可算形が、それぞれ唯一適切 と判断され たこ とになる。

しか し、「Xの 不足のために」 とい う意味の[前 置詞+LACK　 of　X]と い う構造において、　Xの

部分が同 じで も、使 う前置詞が違 えばLACKの 可 算性評価 が変 わ って しま う可能性、 また逆 に 、

前置詞は同 じで も、Xの 部分や状況文 が違 えば、(さ らには、前置詞 も、　Xの 部分 も同 じであ って

も、それを取 り囲む状況文 が違 えば、)LACKの 可 算性評価が変わ って しま うとい う可 能性 も示

唆 され る結果 とな り、LACKの 可 算性 と個 々の前置詞 との相性 の複雑 な関係、ひいては 、　LACK



の可算性判 断の複雑 さの一端 が明らかにな った ように思われ る。

4.3.5そ の 他

　 LACKが 動 詞の 目的語 として用い られた場合に、動詞に よってLACKの 可算性が異な るこ とが

あるかを検討す る材料 と して、LACKがciteの 目的 語 とな るテ ス ト項 目を3つ(B307,　 B326,

B339)、　showの 目的語 となるテス ト項 目を2つ(B315,317)、 そ れぞれPart　3に 入れた。結果 は、

動詞(お よび状況文)の 違いにかかわ らず、 いずれ のテス ト項 目においても単数形のみが適切 と

い う判断 となった。

　 さらに、LACKが 補 語 として用 いられた場合 に、　LACKの 可 算性が状況文に よって異 なる こ と

があるかを検討す る材 料 として9つ のテス ト項 目を入れた(B308,　 B309,　 B311,　 B316,　 B322,

B325,　 B337,　 B338,　 B340が 、 結果は全 てのテス ト項 目において、単数のみが適切 との判 断 とな っ

た。

　最後に、Part　 3全 体 の結 果で興味深か った点は、全40項 目中、不 可算形 が適切 と判断 され た テ

ス ト項 目はわずか4項 目(B303,　 B318,　 B329,　 B323)で あ った ことであ る。(適 切 な表現 が不 在

だった7項 目を除 く、残 りの30項 目では いずれ も適切 との判断を受 けたのは単数形 であった。)

B318. (A) lack of exercise is one of our biggest health problems. <[A]=1.4,  [B]=1.8> 

B329. (A) lack of physical activity is a prime reason many children are overweight. <[A]= 

1.2,  [B]  =  1.8  > 

B303. Shortly after the shooting last week, police detained two people for questioning, but 

they were later released for (a) lack of evidence. <[A]=1.2, [B]=1.8> 

B323. He was so tired from (a) lack of sleep that he started to hallucinate about an eart-

hquake. <[A]=1.2, [B]=2.2>

この4つ のテス ト項 目をみる と、B318とB329で はLACKが 文 頭に きてお り、　B303とB323で は 前 置

詞forとfromの 目的語 にな ってい る。すでに上 でみた ように、　LACKが 文 頭 に用 いられた り、forや

fromの あ とに用い られ た場 合で も、単数 形が適切 と判断 された テス ト項 目も存在 した わ けな の

で、文頭 やforやfromの 目的語 とい う要因がLACKが 不 可算形でつかわれ る十 分条 件 でな い こ と

は 明白であ るが、 これ ら以外 のさまざまな状況文(LACKが 補 語、動詞 の 目的語 と して用い られ

た場合やTHERE構 文 で用 い られた場合な ど)で は、すべ て単数形 が適切 と判断 された ことか ら、

あえて大胆 な推測をす る とすれ ば、「LACKは 基本 的には単数形だ が、もしLACKが 不 可算形 の方

が適切 となる文が ある とすれば、それは文頭 で使用 され る場合か、 もし くは[for　 lack　of…]か

[from　 lack　of…]の 表現 で使用 され る場合かに限 られる」 とい うことが考 えられ る。しか し、も

しそ うなる と、前稿でみた コーパスデータの結果 との兼ね合 いで、新たな疑問が生 まれ て くる。

つ まり、 コーパ スデ ータでは、LACKの 不 可算形 と単数 形 はほ ぼ半 々の割合 で確 認 された わ け



で、もし、LACKは 単数形が好まれる/一 般的というのであれば、なぜコーパスデータはその傾

向を反映していないのだどうか、 という点が疑問として残る。

5　 まとめ

　本稿は、英語母国語話者を対象にしたアンケー ト調査、およびその追加調査、の結果を基 に

SHORTAGEとLACKの 可算性について考察し、前稿で行った辞書 ・コーパスを基にした分析 か

ら生 じた疑問を解明しようと試みたものである。

　[X　SHORTAGE]の 構造におけるSHORTAGEに の可算性について、明らかになったこと、お

よび筆者が推測 した ことをまとめると、次のようになる。

●　 不足の事態の 「頻度数」と 「地域の数」という2つ の要因については、概ね、「頻度」の単 ・

　　複がSHORTAGEの 単数形 ・複数形にそれぞれ対応 し、地域の単 ・複 もSHORTAGEの 単数

　　形 ・複数形にそれぞれ対応するとい う結果が得 られ、これらの要因がSHORTAGEの 可算性

　　に関与 している可能性が確認された。

●　 (意外な結果 として)前 稿の コーパスデータで使用頻度が極端に低かったSHORTAGEの 不

　　可算形が、今回のアンケー ト調査では適切と判断された項 目が5項 目確認された。 しか し、

　　 これ らの状況文の分析から、SHORTAGEを 不可算形で使 うことには、　SHORTAGEがBE動

　　詞の主語もしくは補語の位置を占める場合、および、[no　stranger　to　 ]な どのような決

　　まった表現の中、 とい うように、かな り制約がある可能性がある、 との推測を行った。

●　 同じ文で2つ の表現が適切と判断されたテス ト項 目が3項 目確認された。ニュアンスの違い

　　について説明を求めたFollow-up　Questionsの 回答から、単数形は、水不足とい う事態が発生

　　 した回数が1回 、地域が1ヵ 所とい う基本的な意味に加えて、問題の水不足の影響が及ぶ範

　　囲の広さや深刻さを、一方、複数形は、頻度が複数、地域の数が複数 ヵ所であることに加え

　　て、個々の不足の事態のお互いの孤立性を示唆する場合もある、ということが明らかになっ

　　た。

　次に、[SHORTAGE　 of　X]の 構造におけるSHORTAGEの 可算性について明らかにな った こ

と、および筆者が推測 したことは以下のとお りである。

●　不足の事態の 「頻度数」については、概ね、「頻度」の単 ・複がSHORTAGEの 単数形 ・複数

　　形にそれぞれ対応 し、SHORTAGEの 可算性に関与 している可能性が確認された。

●　不足の事態の 「地域の数」については、地域が複数の方が単数のときよりも、SHORTAGE

　　の容認度が高まる傾向は観察されたが、いつも複数形が適切、もしくは最適、と判断された

　　わけではなく、その影響力は 「頻度数」に比べて弱いとい う可能性が示唆された。

●　 [SHORTAGE　 of　X]に おけるXの 項 目数が単数か複数かによってSHORTAGEの 可算性 に

　　違いがでるか という疑問については、違いは出ないいとい う結論に達 した。

●　 [because　of　SHORTAGE　 of　X]の パターンではSHORTAGEが 複数形になることはないのか



　　とういう疑問については、複数形になることもあるとい うことが判明した。そして、その際、

　 複数形になるか単数形になるかは、頻度数についての状況判断が関与していると推測された。

●　SHORTAGEの 不可算形 が適切と判断 されたのは1項 目だけ確認 された。その項 目は

　 SHORTAGEがBE動 詞の主語の位置にあったが、同 じ統語位置の他のテス ト項 目ではすべて

　 不可算形は不適切 と判断されたこと、および、SHORTAGEがBE動 詞の補語の位置を占める

　 場合や[no　 stranger　to　 ]の 表現の中で も不適切 と判断されたことか ら、少な くとも

　　 [SHORTAGE　 of　X]の 構造においては、　SHORTAGEは 基本的に可算であり、単数形か複

　 数形かの判断を求められる名詞であると推測された。

●　 [X　SHORTAGE]の 構造にす るか 、[SHORTAGE　 of　X]の 構 造にす るかに よって、

　　SHORTAGEの 可算性判断(と りわけ、不可算形の)に 違いがでて くる可能性が示唆された。

●　同 じ文で2つ の表現が適切 と判断されたテス ト項 目が7項 目確認 され た。上述 の[X

　　SHORTAGE]で のニュアンスの違いの他に、[SHORTAGE　 of　X]の 構造特有なものとし

　　て、Xがpower　 and　waterの ように複数項目の場合に複数形を使用すると、電気と水の両方

　　が複数回/箇 所で不足している、あるいは、 どちらか一方が複数回/箇 所で不足しているこ

　　とを示唆するが、単数形もしくは不可算形した場合は電気 と水がセッ トになって不足 してい

　　ることを示唆する、との違いが指摘された。

最後に、LACKの 可算性について明らかになったこと、お よび筆者が推測したことを要約す る

と次のようになる。

●　同 じ文でLACKが 不可算形と単数形のどちらも適切と判断されたテス ト項 目は1項 目も確認

　　されなっかった。

●　 THERE構 文でのLACKは 単数形が一般的と思われる。　THERE構 文での不可算形の使用の可

　　能性は示唆されたが、個人により判断が異なる可能性 もあり、少なくとも不可算形は単数形

　　よりかな り強い制約を受けると思われる。

●　LACKが 主語 の位 置にあ る場合 に、文字 どお り文 頭 に きて い る とき と、そ の前 に

　　FortunatelyやIt　has　been　long　known　 that… などの語句がきているときとで、　LACKの 可算

　　性に変化があるかとい う疑問については、状況文によっては変化がでる場合がある可能性が

　　示唆された。

●　 LACKが 前置詞句の中で使われた場合に、特定の前置詞とLACKの 可算性に対応関係がある

　　かどうかの疑問については、非常に複雑な結果となった。つまり、[LACK　 of　X]のXの 部分

　　が同じでも、使 う前置詞が違えばLACKの 可算性評価が変わってしまう可能性、また逆に、

　　前置詞は同じでも、Xの 部分や状況文が違えば、　LACKの 可算性評価が変わ ってしまうとい

　　 う可能性 も示唆される結果 となった。

●　 LACKの 単数形が適切と判断されたテス ト項 目が30項 目であったの対し、不可算形が適切 と

　　判断されたテス ト項 目はわずか4項 目しかなく、前稿のコーパスデータでほぼ半 々であった



　　 割合 とはかな り異な る結果 とな った。LACKは 基 本的には単数形だが、文頭で使用 され る場

　　 合、 もしくは[for　 lack　of…]か[from　 lack　of…]の 表現で使用 される場合 には不可算形 が

　　 適切 とな る場合 もあ るとの推測が なされた。

今回の分析 の主 なデータは、問題 の名詞の可算性の適切 さを3段 階で評価す るとい う実際の言語

使用 とは異 なる形式 のアンケー ト調査を、わずか5名 の英語母 国語話者を対象に実施 して得 た結

果(評 価 の平均値)で あった。平均 で1.4以 上 を適切 な表現 と判 断す るとい う基準の もとに分析 し

たが、実際 には1.6の 評 価 を得 た項 目も多数 あ り、それ らは全て不適切 と して処 理 され た。 さ ら

に、平均値をデ ータとして利用 した ことに よ り、被験者間 の評価のば らつ きや違 いは無視 された。

特に、最後 の被験 者間の評価 のば らつきの問題 につ いては、なぜ英語母 国語話者 同士 の間で 評価

が異な るのか、 ど うい う状況 で評価 にばらつ きが起 こ りうるのか、な どとい う点 につ いては全 く

触れていない。 今後 の研究 で、 これ らの方法論上の問題点を少 しで も改善 しながら、本稿で 当初

の疑 問に答える試 みの過程 で新 たに出て きた多 くの未解決な疑 問点を探究 していきたい。

引用文献

　 日木(1997)「 「不足」の可算性　:　SHORTAGEとLACK--1-一 」『名古屋市立大学人文社会学部研究紀

　　　要』3,pp.73-97.

注

1.筆 者の不注意で、前稿ではこの点についての数値を提示 していなかった。

2.こ こで、[X　SHORTAGE]と[SHORTAGE　 of　X]の 順序が、上のセクション2.1,2.2お よび前稿で提示 し

　　た順序と逆転 しているが、それは[SHORTAGE　 of　X]の 方がXの 項目数という要因を考慮するぶん複雑に

　　なるため、まず、[SHORTAGE　 of　X]の テス ト項 目を作製 した上で、それを基礎に[SHORTAGE　 of　X]の

　　テス ト項 目を作るという順序が自然であり、結果の分析をする際にも容易であると考えたためである。

3.筆 者の不注意で、この状況文に誤 りがあった。“　　　　in　the　town.”は誤 りで、正 しくは“

　　up　and　down　the　coast　of　California.”であった。

4.た だ し、被験者個人 レベルでは、一人が6項 目(B301,　 B302,　B314,　B320,　B328,　B329)で 、もう一人が

　　 2項 目(B308,　 B320)で 、不可算形 と単数形の両方を“1”と評価していてた。この点は大変興味のあると

　　ころであるが、個人差の問題は別の機会に譲 りたい。

5.こ こでの議論から少し離れるが、不可算形 も単数形もどちらの表現も適切の基準を満たさなかったテス

　　ト項 目が存在 したとい う点は筆者にとっては大変興味深い。なぜなら、第1に 、全てのテス ト項 目は状

　　況文作成の段階で複数の英語のネイティブスピーカーのチェックを受けていたものであり、少な くとも

　　LACKの どちらか一方は適当と判断されるものと予想していたからである。(当 然、チェックの段階での

　 考え違いや不注意による誤 りも考えられるが、7項 目とい うのはそれにしては多すぎるように思われ

　　る。)第2に 、これらの項 目に対する被験者5人 の個 々の判断をみてみると、どの項 目のどち らの

　 LACKに も ‘1'と答えた被験者が必ず1名 は存在した。 これらの結果は、ネイティブスピーカーの問での

　 判断のばらつきを示すもので、なぜ人によって意見が異なるのか、また、意見の異なるネイティブス

　　ピーカー同士がお互いのことを どう評するかなど、今後の研究で調べてみたい。



Appendix　 1(Part　 1)

項目# 状　　　　　況　　　　 文
[A]
不可
算形

[B]
単数
形

[C]
複数
形

B101 Because　 of (a) water　 shortage(s)in　 San　 Francisco,　 the　 authorities　 have　 asked

residents　 to　 voluntarily　 curtail　 all　car-washing　 activities.

3.0 1.6 1.4

B102 (A)water　 shortage(s) is/are　 a　source　 of　 annoyance　 for　 many　 people. 2.4 2.2 1.2

B103 The　 city　 has　 grown　 from　 35,000　 people　 in　 1970　 to　 more　 than　 100,000.　 Theτe　is/are

(a) water　 shortage(s) as　 a　result.

3.0 1.2 2.0

B104 Because　 of (a) water　 shortage(s) in　California,　 the　 authorities　 have　 asked residents

to　 voluntarily　 curtail　 all　car-washing　 activities.

3.0 1.2 1.8

B105 Two　 years　 ago　 there　 was/were (a) water　 shortage(s) in　 Tokyo. 3.0 1.0 1.8

B106 Scientists　 predict　 that　 there　 will　 be (a) water　 shortage(s)in　 Tokyo　 in　 the　 next

decade　 or　 so.

3.0 1.2 1.6

B107 Because　 of(an)unprecedented　 water　 shortge(s) up　 and　 down　 the　 coast　 of

California,　 the　 authorities　 have　 asked　 residents　 to　 voluntarily　 cartail　 all　car-washing

　 　 ,　　　,　　.

activities.

3.0 1.6 1.2

B

108 (A)watter　 shortage(s) is/are　 a　 serious　 problem　in　 many　 parts　 of　 the　 world. 1.4 3.0 1.6

B109 (On　 a　 local　 TV　 program　 in　San　 Francisco)“Good　 morning.　 Welcome　 to　 this　 week's

edition　 of ‘Waht's-going-on?' Today's　 topic　 is (a) water　 sortage(s).”

1.8 3.0 1.6

B110 Because　 of(a)chronic　 water　 shortage(s) in　San　 Francisco,　 the　 authorities　 have

asked　 residents　 to　 voluntarily　 curtail　 all　car-washing　 activities.

2.0 2.4 1.6

B111 If　the　 population　 predictions　 come　 true,(a) water　 shortage(s) is/are　 going　 to

become　 a　 part　 of　 life　 in　California.

1.4 3.0 1.0

B112 The　 most　 serious　 problem　 facing　 the　 city　 is (a) water　shortage(s). 1.0 2.8 2．0

B113 Because　 of (a) water　 shortage(s) up　 and　 down　 the　 coast　 of　 California,　 the　 authorities

have　 asked　 residents　 to　 voluntarily　 curtail　 all　car-washing　 activities.

2.6 1.8 1.2

B114 Scientists　 predict　 that　 Tokyo　 will　 have(a)water　 shortage(s) in　 the　 next　 decade　 or　so. 3.0 1.6 1.2

B115 Only(a)water　 shortage(s) could　 explain　 the　 poor　 harvest　 that　 year. 1.8 2.0 1.8

B116 The　 city　 has　 grown　 from　 35,000　 people　 in　 1970　 to　 more　 than　 100,000.　 There　 is/are

(a)chronic　 water　 shortage(s) as　 a　result.

2.2 1.6 1.6

B117 Because　 of(an)intermittent　 water　 shortage(s)is　 San　 francisco,　 the　 authorities

have　 asked　 residents　 to　 voluntarily　 cautail　 all　car-washing　 activities.

2.4 2.4 1.4

B118

Southern　 California　 is　no　 stranger　 to(a)water　 shortage(s)in　 the　 long,　 hot　 months

of　 summer.

1.2 3.0 1.6

B119 Due　 to(a) water shortage(s) in　San　 Francisco,　 the　 authorities　 have　 asked　 residents

to　 voluntarily　 curtail　 all　car-washing　 activities.

2.6 1.0 1.6

B120 To　 date,　 precipitation　 has　 been　 only　 30%of　 average　 throughout　 the　 state.　 Still,

California　 will　 not　 have (a) water　 shortage(s) according　 to　 the　 state's　 chief

hydrologst.　 This　 is　because　 water　 left　 over　 from　 last　 season　 is　 150%of　 normal.

3.0 1.2 1.8

B121 Because　 of(an)intermittent　 water　 shortage(s) up　 and　 down　 the　 coast　 of　California,

the　 authorities　 have　 asked　 residents　 to　 voluntarily　 curtail　 all　car-washing　 activities.

2.2 2.2 1.6

B122 The　 most　 serious　 problem　 the　 city　 faces　 is(a)water　 shortage(s). 1.6 2.2 1.8

B123 The　 city　 has　 grown　 from　 35,000　 people　 in　 1970　 to　 more　 than　 100,000.　 Ther　 is/are

(an) intermittent　 water shortage(s) as　 a　result.

3.0 1.0 2.4

B124 (A) water　 shortage(s) a serious　 problem　 in　Tokyo. 1.0 2.4 1.6

B125 Because　 of(a)chronic　 water　 shorage(s)up　 and　 down　 the　 coast　 of　 California,　 the

authorities　 have　 asked　 residents　 to　 voluntarily　 curtail　 all　car-washing　 activities.

2.4 1.8 1.0

B126 Two　 years　 ago　 there　 was/were(a)water　 shortage(s) all　across　 Japan. 2.8 1.4 1.4

B127 Scientists　 predict (a) water　 shortage(s) in　 Japan　 in　 the　 next　 decade　 or　 two. 2.2 1.4 1.4



B128 The city has grown from 35,000 people in 1970 to more than 100,000. Ther was/were

(an) intermittent water shortage(s) as a result.

3.0 1.0 2.4

 B129 Because of  (an)  unprecedented water shortage(s) in San Francisco, the authorities

have asked residents to voluntarily curtail all car-washing activities.

2.6 1.0 1.8

B130 (Assume that the town has been intermittently short of water.) There has/have

been (a) water shortage(s) in the town.

2.6 2.2 1.0

 B131 (Assume that the town has been short of water for the past two years.) There has/

have been (a) water shortage(s) in the town.

2.8 1.4 2.0

B132 (Assume that the town has been chronically short of water.) There has/have been

(a) water shortage(s) in the town.

2.2 1.0 2.0

 B133 (Assume that many cities and towns up and down the coast of California have been

intermittently short of water.) There has/have been (a) water shortage(s) up and

down the coast of California.

2.6 2.6 1.0

 B134 (Assume that many cities  and towns up and down the coast of California have been

short of water for the past two years.) There has/have been (a) water  shortage(s)

up and down the coast of California.

2.6 1.0 1.6

 B135 (Assume that many cities and towns up and down the coast of California have been

chronically short of water.) There has/have been (a) water shortage(s) up and

down the coast of California.

2.6 1.6 1.4

Appendix　 2(Part　 2)

項目# 状　　　　　況　　　　 文
[A]
不可
算形

[B]
単数
形

[C]
複数
形

B201 The　 city　 has　 grown　 from　 35,000　 people　 in　 1970　 to　 more　 than　 100,000.　 There　 is/are

(a)shortage(s) of　 drinking　 water　 as　 a　 result.

3.0 1.0 2.4

B202 Because　 of (a) shortage(s) of　 drinking water　 in　San　 Francisco,　 the　 authorities　 have

asked　 residents　 to　 voluntarily　 curtail　 all　car-washing　 activities.

3.0 1.0 1.8

B203 Scientists　 predict　 that　 Tokyo　 will　 have (a) shortage(s) of　 sower　 and　 water　 in　 the

the　 next　 decade　 or　 so.

3.0 2.0 1.6

B204 (On　 a　local　 TV　 program　 in　 San　 Francisco)“Good　 morning.　 Welcome　 to　 this　 week's

edition　 of 'What's-going-on?' Today's　 topic　 is (a) shortage(s) of　 drinking　 water.”

2.8 2.0 2.0

B205 Two　 years　 ago　 there　 was/were (a) shortage(s) of　power　 and　 water　 all　across　 Japan. 3.0 1.4 1.2

B206 (A) shortage(s) of　drinking　 water　 is/are　 a　serious　 problem　 in　Tokyo. 1.6 2.4 1.8

B207 The　 city　 has　 grown　 from　 35,000　 people　 in　 1970　 to　 more　 than　 100,000.　 There　 is/are

(a) shortage(s)of　 cower　 and　 water　 as　 a　 result.

3.0 1.0 1.6

B208 The　 most　 serious　 problem　 facing　 the　 city　 is (a) shortage(s) of　power　 and　 water. 2.2 1.2 2.0

B209 Because　 of (a)　 shortage(s) of　 drinking　 water　up and　 down　 the　 coast　 of　 California,

the　 authorities　 have　 asked　 residents　 to　 voluntarily　 curtail　 all　car-washing　 activities.

3.0 1.0 1.8

B210 Scientists　 predict　 that　 there　 will　 be (a) shortage(s) of　 drinking　 water　 in　 Tokyo　 in

the　 next　 decade　 or　 so.

3.0 1.0 1.8

B211 If　 the　 population　 predictions　 come　 true,　(a) shortage(s) of　 drinking　 water　 is　going

to　 become　 a　part　 of　 life　 in　 California.

2.2 2.2 1.2

B212 (a) shortage(s) of　 power　 and　 water　 is　a　 source　 of　 annoyance　 for　 many　 people, 1.8 2.4 1.6

B213 Because　 of (a) shortage　 s _of　 drinking　 water　 in　 California,　 the　 authorities　 have

asked　 residents　 to　 voluntarity　 curtail　 all　car-washing　 activities.

3.0 1.0 1.8



B214 Southern California is so stranger to (a)  shortage(s) of drinking water in the long,

hot months of summer.

2.8 2.4 1.2

 B215 The city has grown from 35,000 people in 1970 to more than 100,000. There is/are

(an) intermittent shortage(s) of drinking water as a result.

2.8 2.2 1.2

 B216 Two years ago there was (a) shortage(s) of drinking water in Tokyo. 3.0 1.0 1.8

 B217 Scientists predict (a) shortage(s) of power and water in Japan in the next decade

or two.

3.0 1.4 1.0

B218 Due to (a) shortage(s) of drinking water in San Francisco, the authorities have

asked residents to voluntarily curtail all car-washing activities.

2.6 1.2 1.8

 B219 The city has grown from  35,000 people in 1970 to more than 100,000. There is/are

(an) intermittent shortage(s) of power and water as a result.

3.0 2.2 1.2

 B220  shortage(s) of power and water is a serious problem in Tokyo. 1.6 2.2 1.4

 B221 To date, precipitation has been only 30 % of average throughout the state. Still,

California will not have (a)  shortage(s) of drinking water according to the state's

chief  hydrologist. This is because water left over from last season is 150 % of normal.

3.0 1.0 2.0

 B222 Because of (an) intermittent  shortage(s) of drnking water up and down the coast

California, the authorities have asked residents to voluntarily curtail all car-washing

activities.

3.0 2.6 1.0

B223 Scientists predict that Tokyo will have (a)  shortage(s) of drinking water in the

next decade or so.

3.0 1.0 1.8

B224 The city has grown from 35,000 people in 1970 to more than 100,000. There is/are

(a) two-year  shortage(s) of drinking water as a result.

3.0 1.0 2.4

 B225 (On a local TV program in San Francisco) "Good morning. Welcome to this week's

edition of 'What's-going-on?' Today's topic is (a) shortage(s) of power and wate."

2.0 2.6 1.6

B226 (A) shortage(s)  of drinking water is a source of annoyance for many people. 1.6 2.0 1.2

 B227 Two years ago there was/were (a)  shortage(s) of drinking water all across Japan. 3.0 1.2 1.2

 B228 If the population predictions come true,  (a) shortage(s) of power and water is/are

going to become a part of life in Carifornia.

2.0 1.8 1.2

 B229 (A)  shortage(s)  of  drinking water is/are a serious problem in many parts of the 1.6 2.2 1.4

world.

 B230 Because of (an) unprecedented shortage(s) of drinking water in San Francisco, the

authorities have asked residents to voluntarily curtail all car-washing activities.

3.0 1.0 2.0

 B231 Scientists predict that there will be (a)  shortage(s) of power and water in Tokyo

in the next decade or so.

3.0 1.2 1.2

 B232 The most serious problem facing the city is (a) shortage(s) of drinking water. 2.4 1.4 2.0

 B233 The city has grown from 35,000 people in 1970 to more than  100,000. There is/are

(a) two-year shortage(s) of power and water as a result.

3.2 1.2 2.6

B234 Because of (an) unprecedented  shortage(s) of drinking water up and down the

coast of California, the authorities have asked residents to voluntarily curtail all

car-washing activities.

2.6 1.0 1.4

 B235 Southern California is no stranger to (a)  shortage(s) of power and water in the

long, hot months of summer.

2.4 2.4 1.2

 B236 Scientists predict (a)  shortage(s) of drinking water in Japan in the next decade or

two.

3.0 1.0 1.2

 B237 Two years ago there was/were (a)  shortage(s) of power and water in Tokyo. 3.0 1.0 1.6

B238 (A) shortage(s) of power and water is/are a serious problem in many parts of the 1.4 2.0 1.2

world.

B239 Because of (an) intermittent shortage(s) of drinking water in San Francisco, the

authorities have asked residents voluntarily curtail all car-washing activities.

3.0 2.4 1.2



Appendix　 3(Part　 3)

項目# 状　　　　　況　　　　 文
[A]
単数
形

[B]
複数
形

B301 The　 city　 has　 started　 construction　 on　 a　new　 soccer　 stadium.　 Unfortunately,　 the　 project　 had

to　 be　 abandoned.　(A)　lack　 of　 founds　 was　 a　 major　 reason.

1.6 1.6

B302 (A)　 lack　 ov　 Vitamin　 A　 in　 children　 causes　 an　 eye　 disease　 known　 as　 xerophthalmia,　 which

leads　 to　 blindness.

1.6 1.6

B303 Shortly　 after　 the　 shooting　 last　 week,　 police　 detained　 two　 people　 for　 questioning,　 but　 they

were　 later　 released　 for　(a)　 lack　 of　 evidence.

12 1.8

B304 The　 city　 has　 started　 construction　 on　 a　new　 soccer　 stadium.　 Unfortunately,　(a)　 lack　 of　 funds

forced　 the　 city　 to　 abandon　 the　 project.

2.2 1.0

B305 Despite　 the　 commonly　 held　 view　 that　(a)　 lack　 of　 siblings　 was　 a　 negative　 influence,　 it　has

been　 discovered　 that　 an　 only　 child　 does　 not　 become　 selfish　 or　 maladjusted.

2.0 1.4

B306 Local　 residents　 would　 like　 to　 see　 the　 new　 center　 open　 on　 Saturdays,　 too　 and　 eventually

every　 day,　 but　(a)　 lack　 of　 funding　 makes　 that　 impossible　 now.

2.4 1.0

B307 The　 city　 has　 started　 construction　 on　 a　 new　 soccer　 stadium.　 Unfortunately,　 the　 project　 had

to　 be　 abandoned.　 The　 mayor　 cited　(a)　 lack　 of　 funds　 as　 the　 major　 reason.

2.0 1.2

B308 Research　 indicates　 that　 the　 chief　 reason　 people　 don't　 exercise　 is　(a)　 lack　 of　 time,　 a

spokeswoman　 for　 the　 Council　 on　 Exercise　 said.

1.8 1.2

B309 His　 article　 on　 the　 younger　 generation's　 discontent　 with　 the　 new　 pension　 system　 leads　 me　 to

believe　 that　 the　 real　 problem　 is　(a)　 lack　 of　 understanding　 of　 what　 the　 pension　 system　 is

meant

2.2 1.0

B310 The　 city　 has started　 construction　 on　 a　 new　 soccer　 stadium.　(A)　 lack　 of　 funds,　 however,

forced　 the　 city　 to　 abandon　 the　 project.

2.0 1.0

B311 She　 has　 been　 doing　 quiete　 well　 in　 her　 new　 school.　 Her　 only　 problem　 is　(a)　 lack　 of

confidence.

2.6 1.0

B312 ( A)　 lack　 of　 physical　 activity　 is　considered　 the　 single　 most　 important　 factor　 in　 rising

childhood　 obesity　 rates.

1.8 1.6

B313 The　 city　 has　 started　 construction　 on　 a　 new　 soccer　 stadium.　 Unfortunately,　 the　 project　 had

to　 be　 abandoned　 because　 of (a) lack of　 funds.

2.4 1.0

B314 Shortly　 after　 the　 shooting　 last　 week,　 police　 detained　 two　 people　 for　 questioning,　 but

they　 were　 later　 released　 due　 to　(a)　 lack　 of　 evidence.

1.8 1.2

B315
“No
,　I　wouldn't　 want　 to　 institute　 mandatory　 drug　 testing　 on　 athletes.　 It　shows (a) lack of

trust　 in　our　 young　 people.”

2.8 1.0

B316 The　 city　 has　 started　 construction　 on　 a　 new　 soccer　 stadium.　 Unfortunately,　 the　 project　 had

to　 be　 abandoned.　 It　was　(a)　 lack　 of　 funds　 that　 forced　 the　 city　 to　 make　 such　 a　 decision.

2.6 1.0

B317 At　 the　 elementary　 schools,60%of　 the　 fourth-graders　 showed　(a)　 lack　 of　 understanding　 of

basic　 math　 concepts.

2.6 1.0

B318 ( A)　 lack　 of　 exercise　 is　one　 of　 our　 biggest　 health　 problems. 1.4 1.8

B319 The　 city　 has　 started　 construction　 on　 a　 new　 soccer　 stadium.　 Unfortunately,　 the　 project　 had

to　 be　 abandoned　 from (a) Iack　 of　 funds.

2．6 1.2

B320 There　 was　 speculation　 that　(a)　 lack　 of　 interest　 in　the　 event　 may　 have　 been　 the　 real　 reason

for　 the　 cancellation,　 but　 the　 mayor　 said, “I　can　 assure　 you　 that　 this　 was　 not　 the　 case.”

1.6 1.0

B321 There　 is　(a)　 lack　 of　 understanding　 about　 steroids.　 Corticol　 steroids　 make　 muscle　 tissu　 shrink.

Anabolics　 are　 the　 opposite,　 making　 the　 tissue　 grow,　 That's　 where　 confusion　 comes　 from.

3.0 1.0

B322 The　 city　 has　 started　 construction　 on　 a　 new　 soccer　 stadium.　 Unfortunately,　 the　 project　 had

to　 be　 abandoned.　 It　was　(a)　 lack　 of　 funds,　 not　 of　 community　 support,　 that　 forced　 the　 city

to　 make　 such　 a　 decision.

2.6 1.2

B323 He　 was　 so　 tired　 from　(a)　 lack　 of　 sleep　 that　 he　 started　 to　 hallucinate　 about　 an　 earthquake. 1.2 2.2

B324 People　 criticized　 the　 mayor　 for　(a)　 Iack　 of　 support　 of　 the　 new　 city　 project. 1.6 2.2



 B325 The city has started construction on a new soccer stadium. Unfortunately, the project had

to be abandoned. The major reason was (a) lack of funds.

1.8 1.4

 B326 The Los Angeles Festival has announced that it has put on hold plans for its next event.

In a prepared statement, festival officials cited (a)  lack, of potential private and government

arts funding comparable to that needed for past multimillion-dollarfestivals.

1.8 1.4

 B327 Practitioners of alternative therapy acknowledge that there is (a) lack of research on the

effectiveness of the new therapy.

2.4 1.0

B328 The city has started construction on a new soccer stadium. Unfortunately, the project had

to be abandoned due to (a) lack of funds.

1.8 1.2

B329 (A) lack of physical activity is a prime reason many children are overweight. 1.2 1.8

 B330 Shortly after the shooting last week, police detained two people for questioning, but they

were later released because of (a) lack of evidence.

2.0 1.4

 B331 The city has started construction on a new soccer stadium. Unfortunately, the project had

to be abandoned for (a) lack of funds.

1.8 1.6

 B332 Many of the evacuees are losing strength from (a) lack of sleep in the shelters, where

lights stay on all night.

1.8 1.8

 B333 She believes that our educational problems are not linked to (a) lack of information, but

rather to information overload combined with our inability to provide a first-rate learning

environment. Smaller classes would benefit students far more than a computer on each desk.

2.0 1.4

 B334 The city has started construction on a new soccer stadium. Unfortunately, the project had

to be abandoned. (A) lack of funds was the major reason.

1.6 1.6

 B335 It has long been known that (a) lack of Vitamin A in children causes an eye disease known

as xerophthalmia, which leads to blindness.

2.2 1.0

 B336 There is (a) lack of funds for public works due to the recent tax cut. 3.0 1.0

 B337 The city has started construction on a new soccer stadium. Unfortunately, the project had

to be abandoned. It was not (a) lack of funds, but of community support, that forced the

city to make such a decision.

2.2 1.4

 B338 She had been doing quite well in her new school. Her only problem was (a) lack of confidence. 2.0 1.2

B339 Asked by a member of the crowd why nothing had been done previously, a top official with

the State Cemetery Board cited (a) lack of personnel. The executive officer said he has

only one part-time inspector to cover the 200 cemeteries in California.

2.0 1.2

 B340 The city has started construction on a new soccer stadium. Unfortunately, the project had

to be abandoned. A major reason was (a) lack of funds.

1.6 1.4
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